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monk I Befejezéshez közelednek Churchill
Washingtoni tárgyalásai

(P. !■) Magát a levelet nem közlöm 
le, mert beismerem, hogy egyáltalán 
nem dicsekedhetek vele. Négy olda­
lon keresztül oktat, korhol, sőt még 
fenyeget is, hogy megértőbb maga­
tartásra birijon a Közéleti Bálvánnyal 
szemben. Gyanús is volt ez a levél. 
Annyi rajongás, annyi hajánál fogva 
előráncigált dicséret és hízelgés volt 
benne a Közéleti Bálvány nagy és di­
cső személye iránt, hogy azt érdekte­
len ember önzetlenül és higgadtan 
nem írhatta meg. Megbocsátja tehát 
az olvasó, ha a levelet mellőzöm és 
csak annyit mondok el róla, hogy ala­
posan leszedi rólam a keresztvizet, el­
nevez gyülölködőnek, összeférhetet­
lennek, tekintély rombolónak, mert 
„közéletünk nagy értékeivel szemben 
minősíthetetlen magatartást" tanúsí­
tok. Felsorolja azután a levél, hogy 
kik és mik ezek az értékek. Természe­
tesen legnagyobb, legmaradandóbb és 
legkiválóbb: a Közéleti Bálvány.

Nem tudom, hogy mivel érdemel­
tem ki a nagy megtiszteletést. Egyál­
talán tárgytalannak tartom az egészet. 
Közéletünk értékei és minden bálvá­
nya nyugodtan díszeleghetnek mind­
nyájunk legnagyobb örömére. Soha 
ártó szándékeim nem voltak velük 
szemben. Egyébként nem is érhetnék 
fel hozzájuk. Olyan magasságokban 
trónolnak a hétköznapi szürkeség fe­
lett, hogy csak az irigy tekintet vagy 
tömjén füstje érhetné el őket. Igaz A 
tömjénről jutott eszembe, hogy Köz­
életünk Bálványa ellen mulasztással 
is vétkezhettem. Lehet, hogy megta­
gadtam a tömjénezést, a lényüknek 
dukáló köteles kultuszt. Lehet, hogy 
ez az a nagy bűn, amelyet négy olda­
lon keresztül nyílt, és burkolt formá­
ban ártatlan fejemhez vagdos az em­
lített levél.

Nem akarok mentegetőzni, de úgy 
gondolom, hogy *hem lesz érdektelen 
ezzel a levéllel kapcsolatban a Köz­
életi Bálvány kérdésével foglalkozni. 
Sine ira et studio. Mert lehet, hogy a 
Közéleti Bálvány valóban értéke a kö 
zösségi életnek, lehet, hogv szavaival 
gondolataival ezrek érzéseit és aka 
rátát fejezi ki. Lehet, hogy ezrek men­
nek utána és hallgatnak reá. Lehet, 
hogy valóságos fogalom az egyénisé 
ge és nem csak neve van, hanem a ^ 
név mögött valóságos személyiség áll « 
nagy eszmei tartalommal és buzogó 
tevékenység erőforrásaival. De bármi­
lyen nagy is legyen, mégis csak épí­
tője, munkása a közösségnek, akár­
hogyan nevezzük is adott esetben a 
közösségi elemet. Dolgozhat a nemzeti 
gazdaság, a társadalomszervezés, ar. 
irodalom vagy a politika terén. A m- 
nveg mindig a munka eredménye les?,, 
amely szervesen épül hozzá lázadok 
névtelen millióinak munkájához. A lé­
nyeg az a szobor, amelyet nemzeti 
létnek nevezünk. A 'alpazat csak tan- 
ja a szobrot. S igv felfogás dolga mi 
a szobrot látjuk meg, a talapzatot pe-

Londonl vélemény szerint jelentős események állnak 
küszöbön. 505 ellenséges hadihajót sül vesztettek el, 
vagy rongáltak meg a japánok a háború kezdete éta
Stockholm. (MTI.) A Német Távirati 

Iroda jelenti: Mint a szovjet hírszolgá­
lat jelenti: Sztálin szerdán Molotov je­
lenlétében fogadta Daviest, Roosevelt 
személyes képviselőjét.

Amsterdam. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Az Exchange Telegrnphe 
jelentése szerint a Roosevelt és Chűr­
éiül! között folyó tárgyalások befejező­
déshez közelednek. A két államférfi 
szerdán délelőtt hosszabb megbeszélést 
tartott és ezen előkészítették a tárgya- 
ások eredményeiről beszámoló nyilat­

kozat megszövegezését.
London. (Bad. Tud.): Angliába érke­

ző jelentések szerint a washingtoni tár­
gyalásokról kiadandó közlemény aligha 
tartalmaz majd jelentős, tényleges tájé­
koztatást. A Londonba érkező valametiy-

nyi bírói az a benyomás szerezhető, 
hogy Washingtonban és Newyorkban a 
tárgyalásokat átütő sikerüeknek tart­
ják és azt hiszik, hogy a megbeszélés 
igen sokat ígér. Churchill amerikai tar­
tózkodása ezzel végéhez közeledik. Va­
lószínűen Benes is rövidesen visszatér 
Angliába. A washingtoni tárgyalásokkal 
kapcsolatban egyébként Londonban úgy 
vélekednek, hogy nem lebecsülendő je­
lentőségű események állanak küszöbön. 
Az angol fővárosban továbbra is Olasz­
ország áll az érdeklődés és találgatás 
központjában. Azzal a német közléssel 
kapcsolatban, hogy Szardínia szigetére 
nemet csapatok érkezpek. megjegyzik, 
ez, jele annak, hogy a tengely számít 
a szövetségeseknek ezen az olasz szi­
geten való partraszállási kísérletére.

Norvégiában tovább folynak 
az erődítési munkálatok

Stockholm. (Bad. Tud.): Svéd lapok 
jelentik Norvégiából. hogy az ország 
belsejében tovább folynak az erődítési 
munkálatok. Az ország különböző vidé­
kein újabb messzemenő biztonsági rend- 
szabályokat hajtanak végre. Ezek a biz­
tonsági rendszabályok a svéd határra is 
kiterjednek.

Rónia. (Búd. Tud.): Az olasz fővá­
rosban elköltöztetnek 3 nagy egyetemet, 
a bírói hatóságokat és más állami és vá­
rosi intézményeket. Ezeket kis helysé­
gekbe helyezik át. mert ott kevésbé 
vannak kitéve esetleges légitámadások­
nak.

Tokió. (MTI.): A Német Távirati Iro­
da jelenti: A császári főhadiszállás ösz- 
szefoslalo jelentést adott ki az ellenség 
eddigi veszteségeiről. A japán haditen­
gerészet a háború kezdete óta 505 el- 
enséges hadihajót süiyesztett el. vagy 

rongált meg. 4826 ellenséges repülőgé­
pet lőtt le vagy rongált meg. nem szá­
mítva azokat az ellenséges repülőgépe­

ket, amelyeket az egyesült japán száraz- 
föMi és tengeri erők lőttek le.

Prágából jelentik. MTE A vérrel TI

jelenti: A protektorátus kormánya má. 
jue 27-én, a Hedrich SS fűceoportveze- 
tő ellen eiköv <teit merénylet elei évfor­
dulója alkt'm'.-OJl kiáltványt intézett a 
cseh néphez, amelyben a többi között 
ezeket mondja:

Ma egy éve Angliából küldött gonosz 
tevők álnok merényletet követtek el 
Heidmch helyettes birodalmi védnök el­
len. Ma már tudjuk, hogy népünk el­
lensége, Bence, azért követtette el ezt 
a merényletet, mert a védnökségben 
uralkodó rend és nyűge lom, emigráns 
koMájával együtt mar azzal fenyeget­
te, hogy Anglia politikai ilörei komo­
lyabban nem veszik számításba és nem 
fizetik meg. A Führer politikájának 
nagyvonalúsága még egyszer alkalmat 
nyújtott számunkra, hogy megálljuk a 
próbát és a cseh nép meg is állotta. 
A csehek nagyrésze elszántan felsora­
kozott a Birodalom mögé, melynek bű. 
séget és engedelmességet esküdtünk.

Újabb amerikai csapatokat küldenek 
Iránba a szovjet terjeszkedés 

ellesisul^osására

Ankarából jelentik: (MTI) A Stefa ni 
Iroda jelenti: Teheránból jelentik, hogy 
a városban az angol és amerikai poli­
tikai és katonai szakértők értekezletet 
tartottak a szovjet, iráni terjeszkedésé- 
nek vészéivé ügyében. Az értekezlet

’on Ív ni Tmes 
Írja, hogy In-

'iov tga elnökéhez. A. 
ezzel kapcsolatban azt 
diában az alkotmányos kérdések jelen­
leg holtpontra jutottak. Az indiai kor­
mány helyzetének taktika; gyengesége 
nyilvánvaló. Szükségesebb, mint bár­

ja ir szerint — elhatározta, hogy 
amerikai csapatokat küldenek Iránba 
és fokozzák az iráni rendőrség ang d- 
amerikai ellénőrszését.

Amszterdamból jelentik: f MTM A Vc- 
ni«t TI jelenti: Mint isméié'.es. a brit- 
indiai kormány, vonakodott továbbíta­
ni Gandhi levelét Dzslnnáh-.z, a m> z-

ü,abb I mikor, hogy olyan személyiség kerti:

HUSII

dig tudomásulvesszük. Közéletünk 
bálványa is a talpazat egyik kis kö­
ve. Lehet, hogy éppen erre került, az 
aranyos betű, de még igy is ■ sak ta­
lapzat, amelynek nem dukál tömjén.

Egyébként más oldalról is megvilá­
gíthatnám Közéleti Bálványunk sérel­
mének alaptalan voltát. Ha nehéz is 
megértenie, tudja meg: hogv a kö­
zösség nem azért van, hogv kimagas­
ló személyiségeket hordozzon a hír és 
elismerés szekerén. A nagy egy ' >;«o- 
oeknek ezzel szemben kétszeres köte

tani. Van olyan is. aki egész életében 
ügyes reklámmal, jól adminisztrált jó­
tékonysággal. helyesen megválogatott 
közéleti tevékenységgel épített magá­
nak társadalmi szerepet. Nem csak er­
kölcsi hanem anyag! téren is. Ren­
desem az ilyenek követelik ki maguk­
nak a tömjént és a kultuszt. Rendesen 
ezek a közélet bálványai

Azért elolvastam a lc-elet és egy­
általán nem éreztem lelk.iismeret.lur- 

i dalást miatta. Közéleti Bálványunk to­
vább háboroghat Soha egy szem töm

les súg ük a közösség sorsát elömozdi- i jent sem vetek áldozati serpenyőjébe!

jön az indiai alkirály; ezekbe, .-ki Ké- 
pes arra, hogy Indiában kezébe vegye 
a kezdeményezést.

Berlinből jelentik: (MTI) A Führer 
főhadiszállásáról közli a NTI: A véderő 
főparancsnoksága jelenti: A keleti arc- 
vonalról német rohamcsapatok sikeres 
tevékenységét jelentették. A szovjet 
szórványos helyi jellegű támadásai ku­
darcba fulladtak. A szerdára virradó éj­
jel angol gépek megtámadták Nyugat­
ik érne t országot. A lakosságnak veszte­
ségei vannak. Épületekben bárok estek. 
\ bombázók közül 24 gépel lelőttünk. 
Légierőink a- Földközit’enger felett és 
azi Atlanti-óceán partján 15 ellenséges 
repülőgépet semmisített meg. Flizerta 
kikötőjét bombákkal támadtuk meg. — 
(Ivors német harcigépek kedden nehéz­
bombákkal Brighton kikötőjét támad­
ták. Ivet gépünk neun tért vissza.
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Éneklő ifjúság
Kodály Zoltán és az újjáéledt magyardal

Az Éneklő Ifjúéig — nyolc nagy­
váradi középiskola növendékeinek —— 
hangversenye páratlan élmény volt 
Nagyvárad magyarságának. Mutatja ezt 
at a lelkes hangú levél, amelyet egyik 
kedves olvasónk küldött he a szerkesz­
tőségbe. Olyan eleven színekkel és any- 
nyi közvetlenséggel írja le a hangver­
seny páratlan művészi élményét, hogy 
teljes egészében leközöljük:

Mélyen tiszt élt Szerkesztő Ur!
Tisztelettel kérem, hogy amennyiben 

érdemesnek találja, úgy szíveskedjék 
alábbi soraimat a ,,Magyar Lapok‘ -ban 
közzétenni.

Mint hamvaiból feltámadt Phőnixy 
úgy kelt új életre Nagyvárad ifjúsága 
május 25-én este, hogy ünnepelje az ősi 
magyar dal és né.pi-zenemotívumok leg­
nagyobb sáfárát és egyben kitűnő mes­
terét, Kodály Zoltánt,

A’em hétköznapi esemény ez Nagyvá­
rad kulturális életében s éppen ezért 
engedtessék meg egy váradi véndiáknak, 
hogy névtelenül, néhány sorban leírjam 
azt, amit érzett és gondolt ezen az es­
tén.

Ha a külsőségeket nem is figyeltük, 
akkor is kidomborodott a művészi szép­
ségű darabok lendületes előadásán kí­
vül a példás rend, amely nagyban hozzá­
járult nz est sikeréhez. Ezek azonban 
még mind, talán csak külsők észrevéte­
lei. Az érzések, a gondolatok, azt a lel­
ki kapcsolatot jelentik, mely összeköti 
a tiszta magyar művészi dallamokat, ra­
jongásig kedvelő „Éneklő Ifjúságot' , az 
est hallgatóivá!.

Ez a lelki kapcsolat élményszerűvé 
vált bennem s az n magasztos érzés vál­
totta ki, hogy a nagyváradi ifjúság, — 
amelyhez én is tartozom — nemcsak 
tiszteletét és szeretetét nyilvánította 
mestere előtt, hanem a jövendő ifjúsá­
gának bevilágította azt az utat, melyen 
ha halad majd. Nagyváradon is élni fog 
az a magyar dal, mely keletről hozott 
hagyományainkból, itten szerzett, sok­
százéves tapasztalatainkból, élményeink­
ből, örömeinkből vagy szenvedéseink­
ből virágzott ki.

Vgy érzem, sorsfordulót jelent Nagy­
várad zenei és kultúrtörténetében, a teg­
napi Kodály-est. A sorsforduló eljuttatta 
oda a ráradi. ifjúságot, hogy megvívja,itt, 
Nagyváradon a magyar dal szabadság­
harcát. Az éneklő ifjak ajkukon a szent 
fegyverrel, a magyar szóval és dallal s 
szivükben e dalok szellemével, — mely 
a szemeik győzedelmeskedő csillogásá­
ban tükröződik vissza — egycsapásra 
meghódították az eddig ilyen tekintet­
ben közömbös érzésű hallgatókat, is. 
Láthatta mindenki, hogy mennyi szen­
vedéllyel, daccal és szeretettel énekelt 
az ifjúság, hogy megnemalkuvást. és el­
lenszegülést hirdessen, azokkal szemben, 
akik minden erejükkel a magyar tudat 
megszakítóséért küzdenek s szellemünk 
egyre határozottabban megnyilatkozó 
harmóniáját próbálják feldúlni.

Mélyen átérzett előadásával és külö­
nös egyöntetűségével a legnagyobb si-
***»**»»**»***»<MM>e********

1 liter petróleumot 
adnak a fimíusi 
'e.<yyre

Nagyvárad thj. város polgármes­
tere 3119—1943. k. é. ez.ám alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki:

Értesítem a város közönségét, 
hogy a folyó évi junius havi esedé­
kes háztartási világítási petróleum- 
jegyre a kereskedők 1 liter petróleu­
mot kötelesek kiszolgáltatni.

kert az „Állami Tanít ónők épző“ 170 
tagú énekkara aratta. Lukács László 
karnagy úr páratlan vezetésének és a 
növendékek önzetlen munkájának tulaj­
donítható forró siker — amely külö­
nösen a ,,Lengyel László“-ban nyilvá­
nult meg a legszebben, sarkalja és buz­
dítsa Nagyvárad ifjúságát további lelkes 
munkára. Számtalanszor örüljön az 
..Éneklő Ifjúság“ hasonló sikereknek és 
ugyanakkor a nagyváradi keresztény 
közönség, népi-nemzeti kincsünkben.

az új szárnyakon szállá magyar dalban
gyönyörködhessek.

Ha hangulatszínezésként idézni sze­
retnék a magyar irodalomból, a legide- 
találóbb Kisfaludy Károly „Mohács“ e. 
elégiája, mivel pedig este gyönyörköd­
tünk „Éneklő Ifjúságunk“ dalaiban, 
kis változtatással így hangozhatik:

„Uj „hold“ fényle reánk annyi
[veszélyek után.

EJ magyar, áll Buda még! A múlt
[csak példa legyen most 

S égre honért, bizton nézzen előre
[szemeink.

Kiváló tisztelettel:
K. H. A.

Uf utcákat nevezett el az utca­
elnevező bizottság1

Nagyvárad, május 27. Az utcaelnevező 
bizottság ülést tartott, amelyen több 
újonnan nyílt utcának adott nevet. 4 
4-es számú útnak a püspöki palotától a 
város széléig terjedő szakaszát Forgács 
Pál püspökről nevezte el. A 4-es számú 
út azon részén, amely a Körös-hidtól a 
Kolozsvári útig terjed, a Királyhágó­
utca elnevezést kapta. A Füzes fatele­

pen három új utca nyílt. Ezek közül 
kettőt Domokos Andor tanítóról és 
Sztarill Ferenc építészről neveztek el, 
egyet pedig Régi Lovarda-utcának ke­
reszteltek. A Horthy István-telep egy 
utcája a kormányzói családdal vonatko­
zásban álló neveket kapott: Nagybá­
nyai utca. Kenderes-utca, Magdolna- 
utca és István-ntca.

*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦**♦♦♦♦♦ ********************************

Pályadíiakat tűztek ki a családvédelmi 
házak legrendesebb lakóinak 

jutalmazására
Nagyvárad, május 27. Az ONCSA- 

házak lakóit nagyobb rendszereidre, 
tisztaságra és a kertek gondosabb műve­
dére óhajtja ösztökélni a város vezető­

sége, azért a polgármester pályadíjakat

legtisztábban tartják lakásaikat és a leg­
szebben megművelik zöldséges és virá­
gos kertjeiket. A verseny junius 1 -én 
kezdődik és augusztus 31-én ér véget. 
A nyertesek között 100, 60 és 40 pengős

tűzött ki azok jutalmazására, akik a dijakat osztanak ki.
$• a s <y <;

A törvényhatósági leventebizottság is 
jóváhagyta a Levente Egyesület költségvetéséi

Nagyvárad, május 27. Tegnap délután 
ülést tartott a törvényhatósági levente- 
bizottság, amely a Levente Egyesület 
ezévi költségvetését változtatás nélkül 
jóváhagyta. A polgármester ezalkalom- 
mal utasította a mérnöki hivatal veze­
tőjét, hogy a leventék Rhédey-kerti 
tekepályájának a megvalósítására tegye 
meg az intézkedéseket. Albizottságot

küldtek ki azoknak a munkálatoknak a 
megállapítására, amelyek a Rhédey-kerti 
sporttelep javítása és karbantartása ér­
dekében szükségesek. A bizottság tagjai: 
józsa árvaszéki elnök, a Levente Egye­
sület elnöke, továbbá Dallá kultűrta- 
nácsnok, Hergár műszaki tanácsos, Aj- 
tay gyógyszerész és a városi katonai 
parancsnokság kiküldötte.

. i .;.<*«-*.>♦*♦♦♦♦♦♦*♦*♦♦**♦*♦♦ ♦*****<►*♦♦*

Tapasztalatok a légiriadó alatt
A légoltalmi parancsnokság felhívása

Nagyvárad, május 27. F. hó 24-én 23 
óra 13 perckor megszólaltak Nagyvárad 
város szirénái. A légoltalmi központ­
ban elhelyezett légoltalmi parancsnok­
ság hivatásának megfelelően a városháza 
pincéjéből telefonösszeköttetéssel fi­
gyelte az ellenséges berepülés hatását. 
Szokásos munkálatai közben egyik tele­
fonhívás a másik után futott he, de nem 
komoly bejelentésekkel, hanem, részint 
intézmények, részint magánosok érdek­
lődtek. Ez abban foglalható össze, váj­
jon komoly-e a riasztás?

A légoltalmi parancsnokság lapunk 
útján is felhívja a közönség figyelmét 
arra, hogy ilyen esetekben adott telefon 
értesítésük zavarja a komoly ügyintézést. 
A sziréna üvöltő hangjának megszóla­
lása minden esetben légi veszélyt jelent 
és a légoltalmi parancsnokság nem tud 
különbséget tenni nagyobb és kisebb 
veszély között, tehát az előírt intézke­
dés egységesen végrehajtandó.

A szirénák műszaki próbája kizárólag 
szombaton 13 órakor történik és akkor

is csak a ..légiveszély megszűnt“ jelzés 
egyforma búgó hangját egy esetben ad­
ja le a sziréna. Légi veszély esetén a 
sziréna üvöltő hangja félpc-rcenként 
háromszor szólal meg és a műszaki pró­
bától eltekintve a légiveszély megszűnt 
jel pedig fél percenként kétszer egy­
forma magasságú hang.

Amennyiben szombaton déli 1 órakor 
a sziréna háromszori üvöltő bugást ad 
le, az légiveszélyt jelent.

Psrlolüuk 
a keresztény

I

kereskedelmet

Mozik műsora:
APOLLÓ: Erdély kapuja. 
BELVÁROSI; Viharos éjszaka. 
CASINO: 111-es.
KORONA: Egy szoknya, egy nadrág.

Junius 2-án Nagyváradon 
szerepelnek Sopron frói 

és művészei
Közöltük, hogy a Szigligeti a Tárna.

ság elnökségének meghívására jun.us 
elején Nagyváradra is ellátogatnak a 
soproni írók és művészek, hogy Bihar 
fővárosával is megismertessék a nyn. 
gatmagyaronszágú szellemi élet kérdé­
seit. Sopron életéről még q megszállás 
-évei alatt sok érdeke., és értékes hirt 
hallottunk. A személyes megismerés 
azonban csak igen keveseknek adatott 
meg. Most azonban, hogy a hűség vá­
ros szellemi életének vezetői erdélyi út, 
juk során — Marosvásárhelyen fognak 
szerepelni az ottani Kemény Zsigmond 
Társaság meghívására, Nagyváradra :» 
eljönnek.

A soproni Frankenburg Irodalmi Kör 
tagjai B ere ez Dezső elnök és dr Ka- 
menszky Árpád polgármester vezetés« 
alatt, érkeznek junius 2.án délután 
Nagyváradra és itt este 7 órai kezdettel 
tartják meg bemutatkozó előadásukat, a 
Városháza közgyűlési termében. Sop­
ron irói, költői mutatják be terméseik 
javát, majd veti tettképes előadásban
elevenednek meg Sopron szépségei 

A Szigligeti Társaság elnöksége már 
megkezdte a meghívók.,, szétküldését er­
re a-z ünnepi felolvasó ülésre.

ötszázezer pengét vesznek 
fel a kultuszminiszterem 

költségvetésébe a tanonc­
iskola berendezésére

Nagyvxrad, május 27. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter értesítette a 
polgármestert, hogy a nagyváradi tanonc­
iskola építésének befejezését és beren­
dezését a maga részéről is nagyfontos- 
ságunak tekinti, azért a minisztérium 
1944. évi költségvetésében 500 ezer 
pengőt vesz fel a berendezés céljaira. A 
polgármester levélben köszönte meg a 
kultuszminiszter jóindulatát.

Pénteken kezdődik a hús- 
iparosak május havi 

zsirelszámelása
Nagyvárad thj. város polgármes­

tere 3117—1943. szám alatt az alábbi 
hirdetményt adta ki:

Felhívom a város területén mű­
ködd összes husiparosokat, hogy az 
alant feltüntetett beosztás szerint 
május hó 28—31. napjain feltétle­
nül jelentkezzenek a városi közélel­
mezési hivatalban zsir-nyilvántartó 
könyvecskéjükkel, a május havi zsír- 
elszámolás megejtése végett.

Egyúttal közlöm a husiparosokkal 
és a fogyasztókkal, hogy ezen napon 
túl május havi zsirj egyek el nem fo­
gadhatók, illetőleg he nem válthatók.

Az elszámolás elmulasztása a to­
vábbi sertéshús és zsirki osztásból 
való kizárást vonja maga után.

Az elszámolás sorrendje:
1943 májas 28: A—G betűvel kez­

dődő; májas 29: H—P betűvel kez­
dődő; május 31: R—Z betűvel 1 i /
dődő neviiek.

•iN •V*
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Hagy éhínség fenyegeti 
a Szovjetuniót

Megélénkült a rohamjárőrök tevékenysége 
a miuszi arcvonalon

Kína ez összeomlás szélén
Boriin. (Intermf.) A Szovjetuniót az idén minden jel szerint 

igen nagy méretű éhínség fenyegeti. A múlt évi termésnek az 
idén legfeljebb a felét lehet elérni a nagy bevonulások miatt. Ha 
az angolszászok meg akarják előzni a fenyegető éhínséget, ak­
kor legalább 6 millió tonna hajótérre lenne szüksége a Szovjet 
szállításokra.

Helsinki. (Bud. Fuel.) Finn hivatalos helyről cáfolják azt a moszkvai 
hírt. amely szerint a német vezérkar főnöke Finnországban tárgyal a ke­
leti támadás tervéről.

Stockholm. (MTI.) A Német TI je­
lenti: A Newyork Herald Tribune 
keletázsiai tudósítója jelenti, hogy 
Csungkingnak a japánok részéről 
való fokozott fenyegetettsége egyér­

telmű azzal, hogy Kínának rövidesen 
össze kell omlani, ha legsürgősebben 
nem jön segítség. Az elmúlt té'en 
Kínában, mint a jelentés beszámol, 
óriási éhínség volt.

Meghiúsultak a bolsevisták vállalkozásai 
Veiikife Luki és Sztarajja Russza 

térségben
Berlin. (MTI.) A Német TT jelenti. 

A miuszi argvonalon felélt fikiilt a 
rohamjárőrök tevékenysége. Tagan- 
rogtól északra a németek felrobban­
tottak több kiserődöt. Liszicsanksz- 
tól északnyugatra egy ellenséges ál­
lásrendszert többszáz méter hosszú­
ságban felgöngyölítettek. Ugyanitt 
felrobbantottak több kiserődöt. Li- 
szicsanszktól északnyugatra egy el­
lenséges állásrendszert többszáz mé­
ter hosszúságban felgöngyölítettek. 
Ugyanitt felrobbantottak tizenegy ki­
épített harci állást. Velikijc Lukitól 
délnyugatra a bolsevisták megkísé­
relték. hogy benyomják a németek 
egyik hídfőállását. A németek a tá­
madást visszaverték. A bolsevisták 
halottakban, foglyokban és fegyve­
rekben nagy veszteségeket szenved­
tek. Sztaraja Russzánál meghiúsult a 
bolsvislák felderítő vállalkozása. A 
keleti arcvonal északi szakaszán a 
szovjet nyolc repülőgépet veszített. 
A déli szakaszon május 1. és 23-ika 
között a német repülőgépek bomba 
.találatokkal 65 mozdonyt, 139 teher- 
vonatot, 645 vasúti kocsit és két hi­
dat megsemmisítettek vagy megron 
gáltak.

Róma. (MTI.) Mint a Tribune je 
lenti, a Földközi-tenger hadszínterén 
május 1-től a mai napig 370 cllensé 
ges gépet pusztítottak el, amelyek 
nagyrésze többmotoros repülőgép 
volt. Az emberállomány, amely ezzci 
együtt elveszett 1800 főre tehető.

vesztett. A hajók részben elsiilyed- 
tek, részben súlyosan megrongálód­
tak.

Róma. (MTI.) A Német TI jelenti: 
A legutóbbi két nap folyamán az an­
gol-amerikai légierők Szicília és Pan- 
telleria felett 74 repülőgépet veszí­
tettek.

Szófia. (MTI.) A minisztertanács 
határozata alapján május 26-tól kezd­
ve felemelték a dohányárakat Bulgá­
riában. Az áremelkedés 20 darab Kö­
zepes minőségű cigarettánál két lo­
vát (kh. 10 fillér) jelent. A többi do­
hányárakat is ennek megfelelően 
emelték.

Gandhi nem találkozhatni 
a muzulmán liga elnökével
Amsterdam. (MTI.) A Német TT 

jelenti: A brit hírszolgálat közlése
szerint az indiai brit kormány meg­
tagadta Gandhi levelének a muzul­
mán liga elnökéhez való továbbítá­
sát, amelyben azt a kívánságát fejez­
te ki. hogy az elnökkel találkozhas­
son. Az indiai brit kormány azt hoz­
ta fel okul. hogy Gandhi nagy mé­
retű törvényellenes mozgalmat szvi- 
tott és ezért nem engedélyezik * ta­
lálkozót.

Tokió. (MTI.) A Német TI jelenti:
A japán haditengerészet ez cv ápri­
lisa óta 70.000 tonnányi hajóteret
♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<

Értekezletet tartott a MÉP nagy­
váradi szervezete

zeti elnökök és titkárok bevonásával. 
Az értekezleten felszólalt dr. Olasz Vil­
mos alelnök. Darabont Gyula, Tiszai 
János. Oláh János. Ambarus Géza, Sar­
knál Sándor és dr. Dcngyel Béla. vala- 
mint Zsiga László.

Az ipari vonatkozású felszólalásokra 
dr. Olasz Vilmos iparkamarai főtitkár 
adott részletes felvilágosítást. Az átállí­
tás és a kereskedelmi utánpótlással kap­
csolatos szavait az értekezlet nagy fi- 

teendóit az egybehívott kerületi és kör- gyelemmel hallgatta.

Huszonegyezer 379 pengőt követei 
leney Rezső a NAC-tól

Három MAC vezető tanukihaHqatását kérte a felperes
ügyvédje

Nagyvárad, május 27. A MÍ.P nagy­
váradi szervezetének választmánya má­
jus 26-án értekezletet tartott. Az élénk 
érdeklődéssel kísért értekezleten külön­
féle közérdekű problémák kerültek sző­
nyegre. amelyekre vonatkozólag az el­
nöklő dr. Hlathy Endre főispán nyújtott 
részletes felvilágosítást. Szob akerültek 
különféle földbirtokpolitikai kérdések, 
a házbelyakeió. a polgári légvédelem és 
számos városi iigy. Megtárgyalták to­
vábbá a pártszervezési munka további

Róma. (MTI.) Az 1092 es 1093.
közleményben említett két ellenséges 
petroleuinszállító hajóval együtt a 
Földközi-tengeren az olasz tengeri 
és légierők eddig 163.500 tonna el­
lenséges pelroleumszállíto hajót sii- 
lvesztettek el.

13.610 em ért veszített . 
halottakban az északamenkai 

haderő
Tokió. (MTI.) A Német TI jelcini. 

Mint a Domei-iroda a japán haditen­
gerészeti minisztériumhoz köze • a i ló 
körökben értesült a japán tengeti 
erők folytatták összpontosított táma­
dásaikat az Egyesült Államok <« 
Ausztrália közötti utánpótlási v 11 1 a 1 
ellen. Teljes biztonságsai megállí­
tották. hogy ezen a hajózási vona.on 
a japánok 13 hajót sülycsztcttck c 
111.400 tonnával.

Nagyvárad, május 27. .leney Rezső, a 
NAC volt elnöke, jogi képviselője, dr. 
Patzkó Elemér útján pert indított a 
NAC ellen 21 ezer 379 pengő erejéig. 
Keresetében előadja, hogy ő. mint el­
nök. különböző kölcsönöket folyósított 
a NAC-nak s ezekre a kölcsönökre visz- 
szafizetések is történtek. Ezúttal azt a 
21,379 p. 80 fillért perli, amelyet, mint 
tartozást, az alperes egyesület is elis­
mert 1912 június 6-án tartott közgyű­
lésén, amelyet azonban azóta sem fize­
tett meg. Hivatkozik a kereset arra is, 
hogy az összeg tekintetében Jeney és a 
NAC között ez év tavaszán egyezségi 
tárgyalások is folytak. amelyen részt- 
vett Jencyn kívül gróf Pongrácz Vil­
mos. dr. Sáhy László — aki egyébként 
a jelenlegi perben az alperes egyesületeit 
képviseli. — dr. Ajtay Gyula a NAC
miniszteri biztosa és dr. Patzkó Ele­
mér. Akkor a NAC — a kereset szerint 
— jóval nagyobb összegű 
mert el Ajtay útján 
tötte ki hogy .leney mondjon c arrú 
a jogról, hogy bűnvádi eljárást indítson

tartozást is­
iié feltételül k 8-

tanácselnök. 
Az alperes 

dr. Sáhy László 
reset elutasítását kérte s az 

nevében tagadta Jeneyvel

azok ellen, akik ő ellene a NAC névé­
ben följelentést tettek.

Az ügy tárgyalását ina délelőtt kezd­
te meg a nagyváradi törvényszéken dr. 
Róka Papp Ernő. tvszéki 
mint polgári egyesbiróság 
NAC képviseletében 
ügyvéd a ke 
egyesület
szemben bárminémü tartozás fennállását. 
Felperes Jeney Rezső képviselője, dr. 
Patzkó Elemér a bizonyítás elrendelé­
sét s e célból dr. Sáhy László, gr. 
Pongrác Vilmos és Ajtay Gyula tanú­
ként! kihallgatását kérte azzal, hogy 
Ajtayt kötelezze a bíróság: hozza ma­
gával azt a közgyűlési jegyzőkönyvet, 
amelyet a Park-szálló különtermében 
vettek fel.

A bíróság a mai tárgyalás befejezése­
ként további íratok becsatolását rendel­
te el. azzal, hogy a bizonyítás tárgyá­
ban későbbi időpontban közli határoza­
tát.

BéetóMdsok 
a ttfyus tisztiéi

Kellemetlen meglepetésben ré­
szesült nemrégiben Hailé Szelasszn 
négus. Fgy szép napon ugyanis el­
határozta. hogy ezentúl nem adja 
oda hazája fegyverforgató férfimt 
zsoldosként a briteknek, hanem sa 
jót modern hadsereget áll it fel. 
Különböző gazdasági engedmé­
nyekért hajlandónak mutatkoztál: 
a jenkik fegyverszállításra, inig az 
angolok kiképző tiszteket küldtek 
a négusnak. A királyok királyánál 
nem nagyon tetszettek a feher tisz­
tek és úgy vélte, hogy legalább eg\ 
részük helyébe fckctebőrüeket kel 
lette kinevezni. Összeválogatta te­
hát az etióp törzsfőnökök fiaiból 
a legalkalmasabbnak látszzókal és 
átkiildte őket az Egyesült Államok 
ha az ottani katonai akadémiákon 
tudományukat kibővíteni, hogy ha­
zatérésük után tábornoki rangot 
kaphassanak. Az etióp aranyiIju- 
ság boldogan utazott át a nagy vi­
zen és — többé nem adtak hírt ma­
gukról. Telt-múlt az idő, llailc 
Szelasszié egyre nyugtalanabb lett. 
végre megbízta egyik bizalmasat. 
hogy nézzeú utána, mit csinálnák 
Abesszínia jövendő tábornokaiAz 
eredmény meglepő volt. A kikul 
dött hiába kereste fel az összes ka 
lonai akadémiákat, sehol sem tud 
tak az afrikai urakról. Bánatában, 
hogy nem tudja teljesíteni a meg­
bízatást, betért egy mulatóba, ami­
nek „Négus Dancing“ felirata igen 
rokonszenvesnek tiint előtte. De 
majd leült ámulatában, midőn a 
bárban kit lát táncolni? Az akadé­
miára kiküldött fiatal tiszteket.’ Ki­
derült, hogy ezek már régen meg­
unták a sok tanulást, és leszerződ 
lek sztepptáncosnak egy éjjeli mu­
latóba. A „Négus Dancing“ bárnál 
azóta olyan sikere van. hogy a tu­
lajdonos bele sem egyezett a szer 
zödés felbontásába, midőn limb 
Szelasszié követe, visszakövetelte 
urának jövendő tábornokait. lg) 
hát Abesszínia hadseregének is 
várni kell rájuk egy ideig. (7 I.K )

Milyen ipari tanfolyaméit 
megtartását engedélyezték ?

Nagyvárad és Vidéke Ipartestület 
az alábbi felhívást adta ki:

Felhívjuk az érdeklődők figve! 
mét, hogy az Ipari Tanfolyamok Or­
szágos Vezetősége az alábbi tanfo­
lyamok megtartását engedélyezte.

1. Gőzkazán.
2. Lokomobil kezelő.
3. Stabil gépkezelő.
4. Gázmotor kezelő.
5. Villamos előkészítő.
6. Villamos gépkezelő.
7. Vas- és fémesztergályos.
8. Gépipari szakrajz.
9. Cséplő és vetőmagtis’Ztitó.

10. Mestervizsgára előkészítő
folyam.

Nyomatékosan felhívjuk 
saluk, valamint a náluk alkalmazót! 
és kellő gyakorlattal bíró so-gedeN 
figyelmét, hogy saját érdekükbe" 
minél tömegesebben jelentkezzem* 
a helybeli in. kir. Állami Gépipar 
Közén: ' óla Igazgatóságánál (Nagy 
várat! riilaueíi-tér 26. sz.), ahol 
feltételeket részletesen megtudlw
ják.

, ; I
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Érmlhályl'alva visszakapta 
ősi vásártartási jogát

Nem ismerte el a belügyminiszter a közbirtokosság jogi személyét

Nagyvárad, május 2f>. Érdekes és 
egyes fordulataiban igen jellemző 
ügyben sikerült Patzkó Elemér képvi­
selőnek a közösségre nézve kedvező 
döntést kieszközölnie a kereskedelmi 
minisztériumban.

Érmihályfalva vásártartási joga kö­
rül hosszabb ideje heves küzdelem 
folyik a község és két földbirtokos 
között. Az ügy előzményei a múlt 
század közepére nyúlnak vissza. A 
vásártartási jog 1845-ben V. Ferdi­
nand adományleveléve.l létesült, amely 
a javadalma* meghatározását illetően 
szószerint a következő kitételt tartal-

A román megszállás előtti időkben 
nem állapítható meg, hogv az adomá­
nyozás idejétől kezdődőleg ki gyako­
rolta a vásártartási jogot, csak az 
egészen késői, 1910-es évekből mu­
tatkoznak adatok, amelyek szerint e 
jogot az úgynevezett. ,,érmihályfalva! 
közbirtokosság" gyakorolta volna. A 
román megszállás alatt a román kor­
mány megszüntette a magánosok 
vagy közbirtokosságok vásártartási 
jogát és azt rendszerint az illető köz­
ségekre ruházta át. A felszabadulás 
után megjelent miniszterelnöki rende­
let értelmében azonban az eredeti 
adománylevélben feltüntetett adomá­
nyozott kérhette, hogy vásártartási 
joga ismét ismertessék el.

Érmihályfalva községben az 1910-es 
években már működött a közbirtokos­
ság, de ennek semmi más birtoka nem 
volt, mint maga a község közepén lé­
vő, nagykiterjedésü vásártér. A kis­
gazdák többsége eladta részét Buiano- 
vich Rudolf és Molcsányi érmihály- 
falvai nagybirtokosoknak s jelenleg 
rajtuk kívül csak mintegy tíz gazda­
ember részes még csekély mértékben 
a vásártér tulajdonjogában.

Az érmihályfalvai közbirtokosságot 
-— fejtegeti Patzkó Elemér beadványa 
— a magyar belügyminisztérium soha 
sem ismerte el jogi személyként, alap­
szabályait nem vette tudomásul, alap­
szabályai ma sincsenek, tehát tulaj­
donképpen nem is létezik itt olyan 
közbortokosság, amely közös birtokon 
közös gazdálkodást folytatna. Ennek 
ellenére Bujanovich és Molcsányi 
nagybirtokosok a megjelent rendelet 
alapján kérték, hogy a vásártartási 
jog a közbirtokosság javára ismertes­
sék el.

Évi 60 —80 ezer pcnffő! 
felen! a jog- birtoklása
Sajnos, a kereskedelmi minisztérium 

írja az emlékirat — a helyzet kellő 
ismeretének hiányában az adományle­
vél téves értelmezésével megadta a 
•ásártartási jogot, a nemlétezö érmi- 
halyfalvai közbirtokosság javára. Ez 
az intézkedés annyira megdöbbentette 
a község lakosságát — amely ezáltal 
évi 60—80 ezer pengő jövedelmet je­
lentő jogtól esne el, ugyanakkor, ami­
kor szokatlanul magas községi pót­
adót kénytelen fizetni — hogy maga 
az aiispáni hivatal is jónak látta, hogy 
a kérdést vizsgálat tárgyává tegye. 
Ennek során megállapították, hogy a 
közbirtokosság tulajdonképpen nem 
létezik, azért a vármegyei főügyész

mázzá:
.......a közbirtokosok esedezésére a

Bihar megyében fekvő Érmihályfalva 
helység és környéke hasznara cs java 
előmozdítására..."

Az adományozottnak más meghatá­
rozását, — mint Patzkó Elemér a ke­
reskedelmi minisztériumhoz intézett 
emlékiratában részletesen kifejti — 
nem tartalmazza az adománylevél. 
Ugyanebben az okmányban azonban 
a vásártartási jog adományozásán kí­
vül Érmihályfalva községnek a mező­
város elnevezést is adományozza a 
királyi levél.

véleményezése alapján a község a ke­
reskedelmi minisztérium határozatát 
nem is kézbesítette. Lényegében 
ugyanis nem volt kinek kézbesíteni.

A kereskedélmi minisztérium illeté­
kes ügyosztálya erre megkereste az 
igazságügyminiszteriumot, amely — 
állapítja meg a képviselő beadványa 
— ugyancsak az adománylevél és a 
vonatkozó törvényszakaszok eltérő 
magyarázatával a közbirtokosságnak 
adott igazat. Ezzel szemben a belügy­
minisztérium, amelyet nem kerestek

Egyik legutóbbi számunkban érdekes 
cikket közöltünk Nagyvárad szellemi 
életéről. A cikkre most válasz étkezett, 
amelyet teljes egészében az a’ábbiakban 
közlünk:

Mélyen tisztelt, Szerkesztősén!
A ,,Magyar Lapok“ május 25-iki szá­

mában Néhány szó Nagyvárad szellemi 
életéről“ címen cikk jelent meg. írója 
valószínűleg azért írta meg, hogy a toll- 
forgatók hozzászólását. kiprovokálja. 
Lehet, hogy ez meg is fog történni, azon­
ban szükségesnek tartom, hogy a mun­
kás, akiről főképpen szó van a cikk­
ben, hallassa szarát. Mint egyszerű ma­
gyar munkás szólok tehát a fent emlí­
tett cikkhez.

Mindenekelőtt megjegyzem: a cikk­
íróval teljesen egyetértek abban, hogy a 
magyar kereskedőnek és iparosnak szel­
lemi téren is le kell győzni a létére tö­
rő zsidóságot. Azt is elismerem, hogy a 
színházat, a mozikat, a könyvtárakat va­
lósággal elözönJi a zsidóság. De nem 
minden esetben! Mert amikor igazi ma­
gyar színdarabokat, i'agy filmeket mu­
tatnak be, amikor igazi magyar színé­
szek játszanak, bizony én akkor azt lát­
tam, hogy a zsidóság — nagyon helye­
sen — távolmaradásával tűntetett. Ami­
kor Páger Antal, vagy Kiss Ferenc sze­
repel egy színdarabban, vagy filmben, 
zsidót aligha lehet látni a nézőtéren. 
Éppen legutóbb volt itt Kiss Ferenc 
vendégszereplésen. Több munkásbajtár- 
sommal figyeltük a közönséget. Zsidót 
nem igen láttunk közöttük. Ugyancsak 
npm lehetett zsidókat látni az ,,Őrség­
váltáson“, a „Harmincadik“, a „Ne- 
gyediziglen“ előadásán., hogy a „Jud

meg az ügyben, azon az állásponton 
van, hogy a közbirtokosságot nem is­
meri el, s hogy a vásártartási jog 
adassák meg a községnek.

Mazyánárdek áll 
a közérdekkel szemben

Az érdekes jogi kérdést Patzkó Ele­
mér emlékirata a közösségi szempon­
tokra való alapos és erélyes utalások­
kal világítja meg és hangsúlyozza, 
hogy ebben az egész ügyben két föld- 
birtokos magánérdekei állanak Ermt- 
hályfalva község érdekeivel szemben.

Patzkó Elemér a napokban az em­
lékirat benyújtásával egyidejűleg sze­
mélyesen is közbenjárt Zsindely Fe­
renc kereskedelmi miniszternél, akit 
sikerült is az általa képviselt állás­
pont helyességéről meggyő-nie. A mi­
niszter visszatérve a korábbi döntésre 
úgy határozott, hogy az érmihályfal­
vai vásártartási jog adassák meg a 
községnek s a ,,közbirtokosság" tag­
jai, amennyiben jogsérelmet látnak 
ebben, forduljanak a bírósághoz pa­
naszukkal.

A község lakossága nagy megnyug­
vással fogadta a határozatot, amely­
nek ügyében azonban kétségkívül 
lesznek még további fejlemények.

Süss“-t meg se említsem. Ezzel szemben 
igaz az, hogy amikor Karády-filmet mu­
tatnak be, mindig elárasztják a zsidók 
a nézőteret. Bizonyos vagyok abban, 
hogy a cikkíróval ebben is egyetéi \ :k.

Azonban az egyébként értékes hozzá­
szólás végén van két sor, amely nagyon 
megragadta a figyelmemet és ugyanúgy 
nagyon sok munkásbajtársam figyelmét 
is: „Hiába van meg a jóakarat a veze­
tőségben. hiába hívnak vendégszereplés­
re neves embereket, hiába rendeznek 
előadássorozatokat. Az, akinek a leg­
jobban szüksége volna rá, a munkásság, 
oda sem hederít, stb.. .

Nos, ebben már nem értünk egyet a 
cikkíróval. Valószínű, sőt egészen bizo­
nyos. hogy a cikkíró a nemzeti öntudat­
ra ébredt magyar munkásság otthoná­
ban vagy sohasem, vagy pedig munka­
időben fordult meg, de nem tisztelt 
meg bennünket akkor, amikor szórakoz­
tató, vagy közművelődési előadásokat 
rendeztünk. Mert ha eljött volna, lát­
hatta volna, hogy a Nemzeti Munkaköz­
pont székhaza minden alkalommal szűk­
nek bizonyult az érdeklődők befogadá­
sára. Ilyen alkalmakkor a dolgozók nagy 
tömege jelent meg mindig és még vé­
letlenül sem jutott eszébe egy zsidónak 
sem. hogy ránk nyissa az ajtót. Igaz. 
hogy nem is kérünk belőlük semilyen 
formában. Higyje el tehát a cikkíró, 
diogy a magyar munkást érdeklik a ma­
gyar művészek, tudósok, tanárok, taní­
tók. A magyar munkás vágyik a kultúra 
után, de csak színmagyar kultúra kell 
neki. Azt is hallhatná a cikkíró, ha 
néhanapján eljönne hozzánk, hogy a 
gyári munkásság állandóan fel panaszol­
ja megjelelő könyvtár hiányát. Még azt

Ki gyakorolta a jogot a világháború
előtt?

Néhány szó Nagyvárad 
szellemi életéről

— Nagy István munkás válaszol Gyenge József 
érdekes fejtegetéseire —

májueSy

is bevalljuk, hogy a munkásság vezetői, 
nek sok álmatlan éjszakát okoz meg jele. 
lő könyvtár létesítése. Az is tanulságot 
lett volna a cikkíró számára, hn látta 
rolna a munkásság igaz örömét a Nép. 
művelési Bizottság 140 darab ltján dók. 
könyve fölött. Mert mi, munkások, igenis 
tanulni akarunk és tudjuk azt, hogy n 
nagy é* erő« Magyarország felépítésé, 
her nagyon sok tanult magyar munkás, 
ra van szükség. Igaz, hogy anyagiig 
még nem tartunk ott. hogy szivünk vá­
gya szerint mehessünk színházba, mozi- 
ha és vásároljuk meg Mécs László Fr 
délyi József, Sinka István, Sértő'Kál­
mán könyveit. De meg van az erős aka­
ratunk n tanulásra.

Legyen tehát nyugodt a cikkíró, „ 
magyar munkásság teljesen át van hatva 
úttól a tudattál, hogy minden idogszálá- 
val, minden érzésével be kell kapcsa, 
lódtiia n nemzeti kultúrába. Tudjuk, 
hogy a tudás hatalom! Mi akarjuk azt is 
legjobban, hogy magyar földön csak ma­
gyarok kezében legyen a vezetés. Te 
hát a helyzet nem ismerése miatt Írhatta 
le csak Gyenge József azt. hogy a mun­
kásság nem hederit a hultúrmunkára. 
Hiszen az egész országban működtek az 
elmúlt télen is a munkásfőiskolák, és 
ezek mind nagy látogatottságnak ör­
vendtek itt Nagyváradon is. El is várjuk 
értelmiségünktől, hogy közénk jöjjön, 
tanítson, neveljen, szélesítse ki mun­
kás főiskolánkat, alakítson közöttünk 
irodalmi köröket, segítsenek bennünket 
törekvéseinkben- Meg fogják látni, hogy 
mi igazán tanulni akarunk.

Hiszem, hogy a cikkíró, akinek véle­
ményével egyébként teljesen egyetértek, 
megérti hozzászólásomat és ilyen érte­
lemben igazítja ki rólunk alkotott véle­
ményét.

Teljes tisztelettel:
Nagy Itsván, munkás, 

Méliuss Juhász Péter utca 11.

Olasz Vilmos Hr 
az átállításról és a keres­

kedelmi utánpótlásról
Nagyvárad. A MEP nagyváradi 

szervezetének választmánya május 
26-án értekezletet tartott. Az elénk 
érdeklődéssel kísért értekezleten kü­
lönféle közérdekű problémák kerül­
tek szőnyegre, amelyekre vonatkozó­
lag az elnöklő dr Hlntky Endre fő­
ispán nyújtott részletes felvilágosí­
tást. Szóbakerültek különféle föld­
birtokpolitikai kérdések, a házhely­
akció, a polgári légvédelem és szá­
mos városi iigy. Megtárgyalták to­
vábbá a pártszervezési munka to­
vábbi teendőit az egybehívott kerületi 
cs körzeti elnökök és titkárok bevo­
násával. Az értekezleten felszólalt dr 
Olasz Vilmos alelnök, Darabont Gyu­
la, Tiszai János, Oláh János, Ambrus 
Géza, Sarkadi Sándor és dr Denzel 
Béla, valamint Zsiga László.

Az ipari vonatkozású felszólalá­
sokra dr Olasz Vilmos iparkamarai 
főtitkár adott részletes felvilágosí­
tást. Az átállítás és a kereskedelmi 
utánpótlással kapcsolatos szavait az 
értekezlet nagy figyelemmel hall­
gatta.

Zakar András
Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták 

! Ara fűzve 4, kötve 5 Pengő.
I Királyi Magyar Egyetemi Nyomda

kiadása. j
Kapható könyvosztályunknál, j



xn. évi. Csütörtök 19*3 57

Bontsuk le
MAGYAR LAPOK 5

a nagy szanatóriumot!
Irta: Pólyák István

Mintha hosszú évszázadok fokozato­
san kikristályosodott, eszméi és ener­
giái — igazságok és hamisságok, is­
teni és ördögi beavatkozások vegye­
sen sűrűsödtek volna össze és sora­
koznának fel harci rendben a mi 
időnkben. Soha ilyen nekigyürkőzést, 
soha ilyen vadul elszánt és életre-ha- 
lálra szóló küzdelmet! Amit a letűnt 
századok alatt, lassú fejlődésben, majd 
időnként valamivel mozgalmasabb 
végkifejletekben — nagy háborúk­
ban, forradalmakban kataklizmákban 
-— megtapasztalt az ember s amin a 
történelemirás ideálizáló, elvonó, sok­
szor jóhiszemüleg is elferdítő közvetí­
tésével elmerengtünk, elgondolkoz­
tunk, az mind pusztító akarattal, vad 
erővel támadt, fel és valósággal szét 
akarja robbantani az idő, a tér és az 
egész emberi lét korlátáit.

Timurlenk, Ratu és Dzsingiszkán 
vílághengerelő hordái éledtek újjá az 
'őserővel antikrisztusi vonásokat meg­
testesítő grúz parasztivadék, Dzsugas- 
vili-Sztalin véres személyében s hogy 
fa illúzió teljes legyen, a német fo­
golytáborokban valóban Ázsia min­
den ferdeszemü, kiálló pofacsontu 
mongol fajtáját fel lehet találni Sztá­
lin ártalmatlanná tett katonái között. 
Hátborzongva olvashattuk hadijelen­
tésekben ezekről a katonákról, hogy 
hetekig gyalogoltak ordító hidegek­
ben, háltak Isten szabad ege alatt és 
éltek néhány szárított halon, amit ron­
gyos zsákjukba dugott a hadvezető- 
ség. Kinek ne jutott volna eszébe ek­
kor a középkor sárga áradata, amely­
nek végső hullámai éppen a magyar 
bástyán törtek meg? Európa akkori 
szervezkedése és az akkori történel­
mi formák között lehetséges hivatás- 
tudata is feltalálható ma, különösen 
a gyilkos keleti áradatot testükkel 
feltartó népeknél, elsősorban termé­
szetesen nálunk, magyaroknál. Árulói 
is voltak Európának már akkor is 
szép számmal, éppen úgy, mint ma 
Anglia és társai. Akkor is folyt kicsi­
nyes taktikázás, mert egyeseknél tel­
jesen hiányzott a látóhatár és valóság­
gal homokba dugták fejüket a fenye­
gető veszély előtt. Nem sóhajtoztak-e 
nálunk is abban az időben és azóta is 
sokan úgy, hogy nekünk össze kellett 
volna fognunk a keleti „rokonokkal" 
Nyugat ellen? Csak a kereteket kell 
megváltoztatni és a „kelet" felé ka­
csintgató elemek rejtett céljaira kell 
egy kis leleplező fényt vetni s mind­
járt látni fogjuk, hogy a modern Batu 
kán rajongói éppen úgy, mint a törté­
nelmi előd hívei a kereszténység meg­
döntését remélték és várták.

De mehetünk tovább is. Az a nagy 
aposztázia, amelynek első hullámait 
« humanizmus, a reneszánsz indította 
el s amelynek erőteljes és határozott 
lökést a német vallási forradalom 
adott, a „felvilágosodás" szellemi sík­
ján és a francia forradalom őrült for­
gatagában hozta meg virágait, de gyü­
mölcsei csak most érnek meg. Ami az 
Istentől való fokozatos eltávolodás ut­
ján közel öt évszázad alatt lassú fej­
lődésben, vagy gyorsabb kialakulás­
ban történelmi formát 'étel öltött, az 
most mind egyszerre támadt fel, állt 
harci rendbe és vívja sátáni erővel, 
nyilt vagy alattomos takt'kával az 
Fsten-hit állásait. Még azt sem mond­
hatjuk, hogy két szembenálló táborról 
van szó, amikor erről az apokaliptikus 
küzdelemről beszélünk. Hosszú évszá­
zadok tévedéseinek, árulásainak és hi­

báinak kibogozhatatlan szövevénye 
leli a modern élet. minden sikja s aki 
itt teljesen történetietlen magatartás­
sal csak a felszínen akar kuruzsoini, 
csak tüneteket lát meg, csak „kenye­
ret akar adni", csak „szabadságot 
akar biztosítani", csak „egyéni ooltio- 
gulásokat akar körülbástyázni'*, az 
csak a zavart, növeli és a kérdések 
gyökeres és végső megoldását odáz­
za el.

Nincs tehát két tábor, nincs két 
front, amikor az igazság és a gonosz 
harcáról beszélünk, örült kavargás­
ban vegyül össze a ma emberének 
életében minden, ami hosszú százado­
kon át. észrevétlenül felszívódott 
gondolkozásába, érzéseibe sőt még 
ösztöneibe is és igy életstílussá, élet­
formává vált. számára. Minden alap­
vető tévedésnek meg van a maga tu­
dományos, történelmileg is kialakult 
rendszere, prófétája, jelenkori apostol­
gárdája és hivöserege A többszázéves 
aposztáziát nyilt és burkolt, tudatos és 
tudatlatti tevékenységgel védik és 
terjesztik tudományokban, irodalom­
ban és művészetekben. Az ember, s 
itt. beszéljünk most az európai ember­
ről, tehát magunkról is, belekábult a 
zűrzavarba s ez a kábulat, ez a tájé­
kozatlanság most már állandó életfor­
mája kezd lenni.

Az európai szellemi élet igy egy 
hatalmas szanatórium képét, öltötte 
magára. Olyan ez a szanatórium, mint 
a nagyvárosok gazdagjainak épített 
„pihenő". Egy kicsit kórház, egy ki­
csit kéjlak, egy kicsit nyaraló, egy 
kicsit otthon s egy kicsit a díszes 
kripta előszobája. Vannak meghitt 
sarkai, szobái, termei, de vannak utált, 
bűzös zugai is. Van benne illatosított 
levegőjű folyosó, süppedő szőnyege­
ken elhaló lépés, de van éterszag és 
a jodoform bűze is el terjeng néha. Di­
vatos háziruhákban, raffináltan ha­
nyag háziassággal és otthoniassággal 
járkálnak, csoszognak benne a „bete­
gek", egymást látogatják és minden 
idegszálat igénybevevő alapossággal 
számolnak be egymásnak a szekrény 
tetejére tévedt porszemről és egye­
bekről. Vannak ebben a szanatórium­
ban nagynevű professzorok, körülra­
jongott csodadoktorok, ügyes kuruzs- 
lók, szürke kis orvosok, ápolók, kis 
cselédek és portások. Az egyik kezét 
simítja végig a „beteg" homlokán, a 
másik biztató szót mond, a harmadik 
csillogó szemüveggel aggodalmasko­
dik és homlokát ráncolja a negye­
dik csodaszert ad, az eredmény pedig 
mindegyiknél ugyanaz A „beteg" 
gyógyul, de soha sem hagyja el a 
szanatóriumot, mert „betegsége" élet­
formája lett, a szanatórium pedig 
megszeretett, megkedvelt otthon.

Ilyen szanatórium tehát az európai 
ember szellemi élete. Talán a francia 
forradalom előtt kezdték meg az épí­
tését s azóta sokan építettek hozzá 
egész szárnyakat és sok nagynevű 
csodadoktor örökítette meg benne a 
nevét. Azóta minden szellemi eltéve­
lyedés, minden lélekkuruzslás, min­
den gondolkozásbeli elferdülés itt 
adott egymásnak találkozót. Voltaire 
éppen úgy professzora ennek a szana­
tóriumnak, mint Freud, a sexualpatho- 
lógus. Marx-Mordechai neve éppen 
úgy cseng falai között, mipt a kapita­
lizmus nagy úttörőié. S a hatalmas 
épületrendszerben éppen úgy felépí­
tettük mi is a magunk magyar szár­
nyát, mint a többi nemzetek a magu­

két.. Látogatóba éppen úgy eljártunk 
másokhoz, mint ahogy mások is eljár­
tak hozzánk. A mi kis szárnyunknak 
is éppen úgy megvan a története, mint 
a többieknek. Maradt nálunk is ha­
gyaték. a felvilágosodás idejéből, a 
korai liberalizmus és kezdő szabadkö 
művesség korából, a libera'is és zsi­
dó virágzás évtizedeiből. Most is van­
nak csodadoktoraink. Betegesen ener ■ 
vált polgári íróink szellemi nyálkával 
árasztják el tájainkat, amikor tűz­
ben és vasban, vérben és könnyben 
új világ fogan az idő méhében. Hom­
lokokat simogatnak, meghatottságtól 
remegő szavakat sugdosnak raffinált 
kéjenceknek és küzdelmes lét elől 
megbúvó puhányoknak akkor, amikor 
minden kart acélossá kellene edzeni 
és minden kimondott szót orkánná, 
fergeteggé kellene fokozni. Áporodott 
kórházlevegőt szaporítanak akkor, 
amikor minden tüdőnek az Isten sza­
bad levegőjén kellene tágulnia és 
minden szemnek a kék végtelenben 
kellene keresnie a célokat és utakat. 
Utálatos macskazugokkal vesződnek

akkor, amikor új, széditöen uj és nagv 
terveket kellene kovácsolni és uj 
életépületeket kellene emelni. Arról 
nem is beszélünk, hogy a kis cselédek, 
hetesek és portások milyen áhítattal 
lesik a nagy kuruzslók minden szavát, 
mozdulatát és milyen babonás tiszte­
letei rebegik el utánuk a „kinyilat­
koztatásokat". Csak figyeljük meg, 
hogy milyen szolgai „tűzzel és lelke­
sedéssel" hirdetik, vallják és védik a 
szellemi élet kis cselédei, portásai a 
nagy polgári lámák tanait és eszméit!

Mit is kezdjünk hát ezzel a nagy 
átokkal, ezzel a minden egészséges 
kezdeményezést megmérgező nagy 
szanatóriummal? Bontsuk le takarít 
suk el még a nyomát is, vessük be 
sóval a helyét, kergessük szét min­
den naplopóját, minden világcsaló kti- 
ruzslóját és adjuk vissza az életnek a 
sok képzelt betegét. TJgv sem all már 
a szanatórium minden szárnya. Ne le­
gyen a mi nemzeti szárnyunk az utol­
só,

Utóvégre is; aki 
nem tud majd megélni szellemi szana­
tóriuma nélkül, kaphat valóságos sza­
natóriumot minden fajtából akárhá­
nyat. Ezeket meghagyjuk a polgári 
kultúra megszállottjainuK. De a mási­
kát, azt a nagyot bontsuk le. amig 
nem késő!

Nyilatkozik a Nagyváradi Keresnedelmi 
Csarnok tűzifakor es iedő szakosztálya 

a tűzifáéi! átás ügyében
Tiltakoznak a fakereskedők a feketézés vádja e* en

A Nagyváradi Kereskedelmj Csar­
nok, mint a keresztény kereskedők 
érdekképviseleti szervének tűzifake 
reskedő szakosztálya szakosztályi ülé­
sén foglalkozott a tűzifa kereskedők 
ellen a közönség köréből elhangzott 
alaptalan támadásokkal.

A rideg valóság a következő: Nagy­
várad város területére egy hónap le­
forgása alatt 150 vasúti kocsi fa ér­
kezett, ebből magánfogyasztás cél­
jaira 140 vasúti kocsi tüzelőfa oszta­
tott ki.

Nagyvárad lakosainak a száma 90 
ezer lélek és ez a lélekszám kb 
20.000 család kötelékében él. Egy 
családnak átlagosan a minimális -— 
nyári időszakot véve alapul — havi 
tüzelőfa szükséglete 0.5 ürköbméter 
fa, igy Nagyvárad lakosainak tüzelő- 
fa szükséglete havonta 10.000 ürköb­
méter fa és ez a mennyiség pedig 
vasúti kocsikra átszámítva 500 vasúti 
kocsi rakományt tesz ki. Ezzel szem­
ben 1 hónap alatt beérkezett Nagy­
váradra 150 vasúti kocsi fa, amely 
elegendő 6.700 család ellátására. Te­
hát ellátatlanul marad 13.300 család.

Ha alapos előtanulmánnyal íródtak 
volna a tűzifakereskedőket támadó 
levelek, amiket egyesek a lapokhoz 
intéztek, úgy a fentebb mondottakat 
is mérlegelni kellett volna és ilyen 
mérlegelés után nem irta volna meg 
Fekete József úr az egyik helyi lap 
május 17-i számában őzt a tényt, 
hogy van fa, az is fekete áron kap­
ható.

A Nagyváradi Kereskedelmi Csar­
nok tűzifakereskedői az ilven han­
gon és alaptalanul gyanúsító újság 
cikkek ellen tiltakoznak és kijelen­
tik. hogy feketén árusító tűzifakeres- 
kedő nincs, azonban ha mégis akadna 
ilyen közöttük, akkor kérik, hogy a 
nagyközönség köréből ne általáno­
sító hangú vádaskodások hangozza­
nak el, hanem tessék bátran névvel,

vagy esetleg nevekkel előállni, mert 
legelső sorban maguk a Nagyváradi 
Kereskedelmi Csarnok tiizifakeres- 
kértői lesznek azok, akik maguk kö­
zül kiirtják ezeket a parazitákat.

4 Nagyváradi Kereskedelmi 
Csarnok tűzi fakereskedő szak­

osztályának elnöksége.

Dr Medvigy Gábor 
előadása

a jogászegyletben
A jogászegylet előadássorozatá­

ban a nyári szünet előtti utolsó elő­
adást dr MedfVÍgy Gábor, l^ir. Ítélő­
táblái tanácselnök tartja május 29-én. 
szombaton délután 6 órakor, a Vá­
rosháza közgyűlési termében.

Tárgya: a per és az ügyvéd. Talán 
szokatlan, hogy biró értekezik erről 
a témáról, de mindnyájan tudjuk, 
hogy dr Medvigy Gábor évtizede­
ken át egyik legbecsültebb tagja voll 
a nagyváradi, majd a megszállás évei­
ben a budapesti ügyvédi testületnek 
és tagja a bírói és ügyvédi vizsgáló- 
bizottságnak.

Hosszú évek ügyvédi és birói gya­
korlatából leszűrt tapasztalatait 
mondja el dr Medvigy Gábor ma 
már, mint ma-gasrangu biró.

Bizonyosak vagyunk abban, hogy 
a közönség, mely az előadást nagy 
érdeklődéssel kiséri, várakozásában 
nem fog csalódni.

Az előadáson a jogászegylet min 
den tagja részt vehet, de más érdek­
lődőket is szívesen látunk.

Olvassa és terjessze 
a Magyar Lapokat
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6 MAGYAR LAPOK

Megjelent a polgármesteri rendelet a juHus- 
szentemberi élelmiszerjegyek kiosztásáról

icsycikel az ^tisoMunius 25-től 30-ic betűrend) beosztásban

Nagyvárad thj. város polgármes­
tere 3123—1943. k. c. szám alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki:

Az 1913. évi július hó lsétől 19>> 
évi szeptember hó 31-ig érvényes 
énkor-, liszt-, kenyér- és zárjegyek
kiosztása tárgyában.

Az 1913. évi július ho 1-tol 1943. 
évi szeptember hó 30-ig szóló élelmi­
szer jegyek kiosztása alkalmával •* 
rendes"kiosztásu, 12 hétre szóló eu- 
kor-, liszt-, kenyér-, zsir és petro- 
leumjegyek kerülnek kiosztásra.

Fentemlitett élelmiszcrjegyekeí
liázról-bázra a Közélelmezési Hiva­
tal tisztviselői fogják a háztulajdono­
soknak, illetve megbízottak részére, 
kikézbesiteni folyó évi július 3-tol, 
kivételt képeznek az Őssi-tclcp. a 
Hegyközség és a város külterületi
részei. - .

Az Őssi-telep lakosságit az Ossi- 
telepi állami elemi iskolában. az 
alant felsorolt napokon, a következő 
sorerndben vehetik át a fentemlitett 
élelmiszer-jegyeiket:

1913 junius 13-én: Akác, Alkot­
mány, Ambrus Zoltán, Álmos vezér, 
Bajnok, Bánk Bán, Berzsenyi Dá­
niel. Bulcsú vezér, Czenczi kertész, 
Csatlós. Csányi László, Darányi Ig­
nác, Dávid Ferenc és Dobcrdó-utcák;

1913 junius hó 16-án: Ecsedi Ist­
ván, Eskü, Előd vezér. Ferdényi í'e- 
rene, Gaul 1Mözes, Géza fejedelem, 
Hajdú vezér, Hét vezér, Himffy, 
Huba vezér, Isaszegi, Isonzó, Hon 
véd. Ipolyi Arnold, Janus Panno­
nius, József Nándor és Katona Jó-
zsef-utoák,

1913 junius 17-én: Keszthelyi Zol­
tán, Klebelsberg Kuno Konti püs 
pök. Kosztolányi Dezső, Krizsa Já 
nos, Miklós és Nap-utcák;

1943 junius hó 18-án: Mester. Ne­
felejts, Nyár. Ond vezér, Pékár 
Gyula Pieviczkv Gyula, Roham, Si­
pos Orbán, Sz.ékely hadosztály, i ak 
sony fejedelem, Tass vezér és Tár 
kányi emlék-utcák;

1913 junius hó 19-én: Töhötöm ve 
zér, Thököly, lulipán, Füzharco 
sok tere, Vadász, Vajdabunyad. V 
rág Benedek, vitéz Zagoni Dezső 
(js'Si állomás.

A Hegyközség lakossága a Ritoók 
Zsigmond-uteai állami elemi iskolá­
ban, az alant felsorolt napokon, a 
következő sorrendben vehetik at a 
fentemlitett élemiszer-jegy eket:

1913 junius hó 15-én: Vürösmartby 
Mibálv. Toborzó, Toroczkó és L lég­
ii teák:

1913 junius hó 16-án: Golgotta es 
Kálvária-utcák:

1943 junius 17-én: Homonna,
Nagy Itee Petőfi Sándor Prósz Fri­
gyes, Koeh Róbert báró Korányi 
Frigyes. Semmelweis*. Sip. Bölönv 
Sándor. K un ez Madár. Bosnvák. Hon-

3 miások fimiiis
rögoldal, dr Székely István, Kissötét- 

és Ostrom-utcák;
1913 jttniiis hó 21-én: Nagysötétag

Felsőn agy*öt ét ág, Felsőtörkölymérő. 
Szanatóriumi-nt. Alsó törköly mérő.
Méhes. Uzsoki, Bakator. Tavasz. 
Vadvirág. Napsugár. Széna- Pipa és 
Kikelet-utcák:

1913 junius 22-én: Aleódoronzos. 
Csobánc. Sövény. Mogyoró. Erkő- 
dorongoe. Pengő. Cscria. Tölgyfa 
Kun. Szüret, Barack. Bolgár Almás, 
Szilvás. Sáros, Kigvó, Vipercces és 
Horthy Tstván-telep utcák:

1913 junius 23-án- Bihari-ut. Bnza, 
Bozs. Ornnzy. Ördönzős, Százados, 
Werdi. Pályi-ut, Réti Károlv. Sztupa- 
ikátor. Kadarka-nt. Ritzkó. Ermcl- 
éki, Röntgen. Mélyárok. Badacso 

nvi, Puttony. Szedő, Ráez. MihHv, 
Aranyhegy i-ut. Szók oly Tamás. Sá­
tor. Aranyoldali, Ferenezi István 
és MÁV fiitőház-utcák:

A külterületi rész lakossága: a Vi­
téz-utcai állami elemi iskolában az 
alant felsorolt napokon, a következő 
sorrendben vehetik át fentemlitett 
Jelmiszer jegyeiket:

1913 junius 16-án: Gróf Apponyi- 
fasor, Potond. Bendegúz. Balogh 
Áilám. Bessenyei György. Bezerédv 
Tmrp Családvédelem Csongor és
Dam jani ch-utcák:

1913 junius 17-én: Fecske, Fogoly, 
Galamb. Gönczi Pál. Gyöngytyuk. 
Hadapród. Honvéd. Hattyu-utcák;

1913 junius hó 18-án: Tgló. Já­
vorka id ám. Turisicb Miklós, Kátbv 
Lajos. Madár. Mocsár. Proli ászka 
Ottokár. Majláth Gusztáv és Lcbel- 
utcák:

1943 tunius hó 19-én: Rulikovszky, 
Mazvar. Sátidorffv József és Sólyom- 
utcák :

1913 junius hó 21-én: Tilinkó, 
gróf Tisza István és Bcm-utcák:

1013 június 22-én: Wagner Ri- 
cbárd. Varjú. Vitéz. Zrínyi Miklós és 
Vá^óbid-iitcák.

Az elemi szer jegyek a fent meg. je
lölt helveken. naponta reggel 8 őrá 
tói délután 2-iz vehetők át a ház­
tulajdonosok. illetve megbízottaik 
által. Minden háztulajdonos. illetve 
megbízottja a jegyek átvételére ^ kö­
teles magával hozni a lakók hatósági 
nyilvántartását valamint minden 
személy rendőrségi lakásbejelentési 
törzslapját. melyek felmutatása e 
l o nben az élelmiszer jegyek átvehe 
tők. Az átvett élelmiszer jegyek 24 
órán belül kioszt and ók a ház lakói­
nak Az átvételt a kisérő jegyzéken 
kötőire az átvevő lakó elismerni.

Értesítem a város közönségét, hogy 
az államilag kinyomatott, zöldszinii 
cukor jegyekért darabonként 6 fii 
lért és a piros színit cukorjegyekér: 
(I a “M t 10 fii 1 v rrs Ip rites I ize-
ten dő Felhívom a háztulajdonosok, 
ill.-Inc megbízottaik figyelmét, hogv 
az általuk kezelt ház nvilvántartó

1943 junius 25-én 8 13 és 17 19
óráig A—I betűvel; 1943 junius 26- 
án 8--13 óráig K—S betűvel; 1943 
junius 28-án 8—13 és 17—19 óráig
Sz__Zs. betűvel kezdődő neviiek
1943 junius hó 30-án a fenti napo­
kon elmaradottak élhetnek felszó­
lamlással.

A háztulajdonosok, vagy meghízol-

Papp Margittól bútor
aranyat ér, 
hiszen örök érték

Kiállítás:
Rimanóczy-u. 8.

taik fenti rendelkezések pontos be­
tartásáért és az általuk átvett élelmi­
szerjegyek rendeletszerü szétosztá­
sáért büntetőjogi felelősséggel tar- 
toznak.

Milyen foglalkozási ágakban keresne! munkál 
és találnak elhelyezkedést a munkanélküliek
Felére csökkent a tavasz folyamán a munkakeresők száma
(Nagyvárad.) A nagyváradi állami 

Munkaközvetítő Hivatal (Szilágyi 
Dezső-utca 28.) május hó 26-án kelt 
kimutatása szerint, az elmúlt héten 
elhelyezett 84 egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphatnak: 
1 villanyszerelő. 2 vizvezetéksze- 

rclő, 2 kádár, 1 kazánkovács. 1 tí­
már, 4 asztalos, 3 kovács, 2 szabó, 
3 vasesztergályos, 2 mindenes leány, 
2 bejáró takarítónő, 3 mindenes sza­
kácsnő. 3 mindenes szolga. 3 nap­
számos. /

Foglalkozást keresnek:
19 ipari szakmunkás, 24 tryári, be­

tanított és egyéb segédmunkás, 5 uz

denes szolga, 12 mindenes leány, 12 
bejáró takarítónő. 3 mindenes sza 
káesnő. 2 varrónő, 1 mosó-vasalónő,
1. kocsis.

Betöltendő tanonc-helyek: 
l cipész, 1 faesztergályos, 1 ko­

vács.
Foglalkozást kereső ipari szak­

munkások:
Asztalos 1, bognár 2, cukrász 2, 

gépész 2, kovács 1, kőműves 1, la­
katos 5, molnár 1, sütő 1, nőiszabó
2, szállodai munkás 1, szobafestő I, 
üveges 1, villanyszerelő 1.

A közvetítés teljesen ingyenes. 
Munkakeresők személyesen jelent­
kezzenek-éti alkalmazott, 4 tisztviselő, 5 min-

Megkezdték a junius havi 
kenyérpótjegyek kiosztását

Mindenki köteles munkaadói igazolványt vinni magával
Nagyvárad thj. város polgármes­

tere 3120—1943. k. é. szám alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki:

A folyó évi junius havára érvényes 
35 dkgr.-os, nehéz testi munkások­
nak járó kenyér pótjegyek kiosztá­
sát folyó hó 27. napján kezdi meg a 
Közélelmezési Hivatal (Szamsz.ló- 
utca 15. sz. a.) A jelzett kenyérpót­
jegyek kiosztása munkaadói igazol­
ván vök ellenében történik. Az öt

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<

vagy ötnél több munkást foglalkoz 
tató üzemek és válallatok munka­
adói igazolványukat két példányban, 
névjegyzék kíséretében adják be a 
Közélelmezési Hivatalhoz,. Hangsu 
lyozni kívánom, hogy a május havi 
fejlapok ellenében nem ad ki kenyér- 
pótjegyet a Közélelmezési Hivatal 
hanem csak munkaadói igazolvá­
nyok ellenében.

téri us. 1 lóriéul 
renese-iiteák:

Galagonya és Szc-

1913 június 18-én: llcsvai. Sz p

Ilona, Rencdc v Klek. Szent 1 ■ell'-r'.
Gvimes, Osve ii v. H * ■ ■ eci ? 1 fi rton.
Gorove István báró Jósika Miklós.
Juhász (-»villa és Koszorn-iile ik:

1913 junius 19-én: Abókörösoklal 
Izabella. Seregély. Nemes. Csilla."- 
hegvi-ut. I írnok. Csopaki Muskátli 
Felsőgörögoldal. L-rresi t, bor Csen
őr. Bakó ez Tamás, Apolló, Alsógö

Két fiatalkorú több, mint 18 lazdát- 
latiul fagyott kerékpárat lopott 

össze a városban
Eljárás indult az orgazdák ellen is

kÖnvvc bármikor a ki zbesi lést
remb-lekz-ésevi

o/i)
áll-I i sz* viselőknek 

ion
F-r ben értesítem a város lakos- 

s írI hogv a felszólamlásokat Nagy­
várad thj. város KiizéMmezési Hiva- 
,ala családnév kezdőbetűje szerint 
a következő sorrendben fogadja el

Nagyvárad, május 27. A nagyváradi 
rendőrkapitányság hosszas nyomozás 
után csütörtökön reggel elfogott két tia- 
talkorii suhaneot. akik beismerték hogy 
az utóbbi időben elkövetett kerékpár- 
lopásokat ők követték eb kihallgatásuk 
alkalmával elmondották, hogy a gazdát­
lanul hagyott kerékpárokat rendszerint 
a különböző pár ősi hivatalok elöl lop­
ták el. de sovbav ették a forgalmasabb 
utcákat is.

A fiatal tolvajok a kerékpárokat le­
szerelték a gumikat é* értékesről) ré­
szekét pedig külön-külön adták el. míg

a vázákat eldobták. Mintegy 18 orga»- 
dát "neveztek meg, akik ellen a rendőr­
ség megindította az eljárást. A rendőr 
ségen garmadával fekszenek a szétron 
esőit vázák, melyeket tulajdonosai alia 
ha tudnak kiválogatni.

Beismerték a tolvajok azt is. hogy 
betörtek a Torna-utca 2. szám alatt lévő 
Kühne-gépgvár nagyváradi lerakatába es 
onnan 1000 pengő értékű kerékpáralkat­
részt és 100 pengő készpénzt loptak el.

A fiatal tolvajokat átadják a fiatalko­
rúak bíróságának.
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XU. évf. Csütörtök 1943. májiie 27. MAGYAR LAPOK

HÍREK
Szerkesztőé ég ée kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD, 
smAevi DEiso-um s sav.

Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész, évre 38.40.
félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 

Postatakarékpénztárt csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk rissaa

A városi kezelési tiszvisetök kineve. 
zése. Nagyvárad, május 27. A vérre, ke. 
zelési tisztviselők vég.eges.lése ügyé. 
ben a polgármester megbízta Borbély 
Dezső főjegyzőt, hogy a kinevezésekre 
tegye meg az előkészületeket Rövide­
sen megtörténik a tiszt i s >..>k szárma­
zási és képesítési in,tarnak a felülvizs­
gálása, úgyhogy a kinevezésekre, arae. 
lyeket a polgármester eszközöl, jur iue 
alsó napjaiban sor kerül.

Képviselteti magát a varos i jlapjar 
Munka budapesti szobrán alt leíepli zé- 
sén. Nagyvárad, május 27. \ Nemzeti 
Munkaközpont meghívta a .-áros veze­
tőségét a Magyar Munka budapesti 
szobrának a leleplezésére, amely (unius 
6-án lesz. A polgárra íster Dalid Gyula 
tanácsnokot küldóte ki, hogy a '"árost 
képviselje ezen az ünnepségen.

Felemelték a tanonciskola óraadói, 
nak tiszteletdiját. Nagyvárad, május 27. 
Az iparügyi miniszter felemelte az ipa. 
ros tanonciskola óraadóinak tisztletdi. 
havi 75 pengőről 10.) pengőre. Ennek 
alapján a polgármester értesítette a 
nagyváradi iparos tanonciskola igaz­
gatóságát., hogy az óraadók dijait ja­
nuár 1-től visszamenőleg felemelj és a 
különbözedet kiutalja,

Levente nap június h itodikáu. Nagy­
várad, május 27. Junius 6-án levente 
nap lesz, amely a nagyváradi .fjuság 
nagyarányú megmozdulásának ígérke­
zik. A program összeállításán most, fá­
radozik a Levente Egyesület vezetősége.

UJ ILLATSZERTÁR. Modern illat- 
szertár nyílt az összes különlegessé­
gekkel Rimanóczy-utca 6. szám alatt. 
Tulajdonos: Schreierné Schenker Jo­
lán.
A Bihar Egylet turista kiráu- 

liulást rendez május hó 30-an 
Püspök-fürdő, Lukács Ödön barlang, 
(Geyzir csatorna), Félix-fürdőbe. Ta­
lálkozás vasárnap reggel 8.10 órakor 
induló vonatnál a nagyállomásnál, 
csatlakozás Váradvelencén. Felkérjük 
a résztvevőket, hogy minden kirándu­
lásra igazolványaikat hozzák maguk­
kal. Turavezetők: Gyenge István és 
Nagy Gyula.
mw.il I i'-í-w - ■

Nehéz lélegzésre hajlamos, elhízott 
egyének számára, akiknél a rendszeres 
és, könnyű székürülés fokozott fontos, 
s-aggaj bir, a természetes „Ferenc 
József“ keserűviz csaknem nélkülözhe­
tetlen háziszer, mert hashajtó hatása 
gyors és biztos, enyhe és kellemes. 
Kérdezze meg orvosát!

• •^^d«.ivi7apaeaDiiasi4
Felemelik a dohányárakat Bulgaria- 

ban. Szófiából jelentik: (MTI) A mi­
nisztertanács határozata alapján má­
jus 26.tói kezdve felemelték a dohány­
árakat Bulgáriában. Az áremelkedés -’9 
darab közepes minőségű cigarettánál 
2 levát. kh. 10 fillér) jelent A dohány 
árakat is ennek megfelelően emelték.

Sok áldozata van a fagázzal hajtott 
kocsiknak. Stockholmból j ölen tik: MTI 
A fagázzal hajtott gépkocsiknak edd:e 
több mint 2000 ember áldozata van. 
többé-kevésbé suljos gázmérgv-zésck.

Óriási meteor Kassa felett. Kassáról
jelentik: (MTI) Kassa felett május hó 
24-én éjjel óriási meteort láttak.

Földrengést jeleztek. Jénából jelen­
tik: (MTI) A Német Távira,ti Iroda je­
lenti: A jénai »földrengést jelző intézet 
műszerei földrengést jeleztek, amely­
nek központja valószínűleg a kínai ten. 
ger lesz

Rendelet az építési munkák haszon, 
kulcsáról. A MTI jelenti; A Budapesti 
Közlöny csütörtöki száma közli a köz­
ellátási miniszter rendeletét az építési 
munkálatoknál alkalmazható legmaga­
sabb haszonkulcs használatáról.

Súlyos büntetés áruelrejtés miatt.
Kolozsvárról jelentik: (MTI) A kolozs­
vári törvényszék uzeorabirosáva 'ír'ith 
Ernő kolozsvári vendéglőst áruelrejtés 
miatt 25.000 pengő pénzbüntetésre Ítélte 
nem jogerősen

Varrógépet
veszek eladok javítok
<Ji A1FC A O
Kossuth-u. 5. sz. Telefon 23—30.

Ä tofil zárolása
A toliforgalom terén az utóbbi idő­

ben visszás jelenségek voltak‘iapasz- 
talhatók, részint amiatt, hogy nagy­
mennyiségű, erősen kifogásolható mi­
nőségű toll került forgalomba, amiért 
azután a kivitel is akadozni kezdett, 
másrészt pedig azért, mert a tollke- 
reskedelemből kikapcsolódott egyé­
nek vásárolták össze a tollat s igy a 
legális kereskedelem nem tudott áru­
hoz jutni. Ezen az állapoton segít, a 

^kormány rendelete a tollforgalom sza­
bályozásával. A kormány rendeletével 
kapcsolatosan megjelent a földmívelés- 
íigyi miniszter rendelete. A földműve­
lésügyi miniszter rendelete megálla­
pítja a baromfitoll, a baromfipehely 
és a tépett toll fajtáit, szabályozza, 
hogy baromfitollat milyen eljárással 
szabad tisztítani és kezelni, melyen 
tollat lehet forgalomba hozni, majd 
pedig kimondja, hogy a tollat tilos 
különböző eljárásokkal, vagy beavat­
kozással úgy megváltoztatni, hogy az 
a toll tulajdonságára hátrányos le­
gyen. A kereskedelemügyi miniszter 
rendelete értelmében a termelőt ki­
véve mindenki, akinek birtokában 50 
kg-ot meghaladó tolikészlet van, kö­
teles egész készletét a Magyar Tollki- 
viteli Egyesüléshez a rendeletben csa­
tolt mintának megfelelően bejelente­
ni. A bejelentési kötelezettség alá eső 
készletet zároltnak tekintik és azt fel­
használni, illetőleg forgalomba hozni 
csak a Külkereskedelmi Hivatal ren­
delkezései szerint szabad.

Zsigray Juliánná, reqényéböl készült, 
ezer ötlettel átszőtt bűbájos vígjáték

TILOS 4 SZERELEM
Főszerepben: Kelemen Éva, Vaszarv Piri, SomgyI Husi, Makláry, Petites. Halmay.

_________________ Bemutató, szombaton a/ APOLLO-ban

Pénteken, 3 és 5 órakor utoljára: Erdély napája

BELVÁROSI Pénteken móljára I Csak 16 éven felülieknek I

Viharos éjszaka
Szellemes, raoyoqó vígjáték.

Fémektől:

Noszti fin esete Tóth Marival
Jávor, Szörényi, Rajnay, Simor, Kis Manyi, Makláry.

A »KATYI« testvérfilmje! A vígjátékok királya!
Édes, zenés, humoros, szellemes, kellemes!

Szerencsés flófás
, Tolnay Klári, Szilassy, Latabár,Főszerepben: Bilicsi és makláry

Diszbemutató pénteken
__________  ___ a CASINO-ban

Csütörtökön utoljára : A 111*6S

KORONA Filmszínház Péntektől

Az első randevú
Danielle Darieux legnagyobb alakítása!

A kacaaó fiatalság, a pezsdülő jókedv ragyogó filmje I

Csütörtökön utoljára: ,
EGY SZOKNYA, EGY NADRAG

Bolgár lapok a magyar-bolgár
barátságról

Most ielent meg :

Dr. Erőss Alfréd
összeállításában:

áz és éle!
erdélyi katolikus évkönyv 

Ara: 6 P.

Beszerezhető a Magyar Lapok 
kiadóhivatalánál.

Szófia. (MTI.): A Slovo keddi száma 
„Fegyvertárnak“ címmel cikket közöl 
Lukas Konstantin vezérkari főnök ma­
gyarországi látogatása alkalmából.

— Lukas altábornagy magyarországi 
látogatása — írja a lap — nemcsak 
egyszerű udvariassági látogatás volt, ha­
nem a bolgár részről mélyen átérzett 
barátság őszinte kifejezése. A magyar­
bolgár barátság a múlt világháború utá­
ni időkben erősödött meg ilyen mér­
tékben a keserű megpróbáltatás napjai­
ban, amikor Magyarország magasra emel­
te a revízió zászlóját és reményt ho­
zott mindazoknak, akiket porhasújtot- 
tak a páriskörnyéki békék.

— A magyar hadsereg magas színvo­
nalon áll és örömmel látjuk, hogy Kő.

zépeurópa egyik legerősebb állama ép­
pen Magyarország. A felelős kormány­
zatok bizonyára mindent el f „gnak kö. 
vetni, hogy szorosabbra fűzzék a két 
ország közötti kapcsolatokat., mert igy 
kívánja a magyar és a bolgár nép jól 
felfogott érdeke.

A Dnyesz cimü lap szerdai száma 
,,Régi barátok1* cím alatt vezércikket 
közöl, amelyben hasonló meleg hangon, 
emlékezik meg Lukas bolgár vezérkari 
főnök magyarországi látogatásával 
kapcsolatban a magyar-bolgár barát­
ságról.

Szabó Ferenc GYORSÍRÓ, és 
GÉPIRÓISKOLÁJA, Nagyvárad, 
Sál Ferenc-utca 12. (Eng. szám 

3329/1041.—42.) Vidékieknek vasúti 
kedvezmény. — Telefon: 29—78.

Hölgyek! Urak! Leányok! Fiuk! Telefon: 25-75
„, -- Hivatalos órák:Kfilékpíl kölcsön kapható ! reggel 8-tól

Eegész napra! Fél napra! Órára is! Mind ilá-

Fii B n n lí ä F H ! y 9osi1ást készséggelIS I U P Bt Cl I II I nyuit szóban és tele-
Rá dió és kerékpár kölcsönző vállalata ionon a kölcsönző
kerékpár iskola! Rákóczi-út 31 sz. vállalat.

Telefon: 25-75
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Biharvármegyei Közjóléti 
Szövetkezet

154—1943. BKSZ. szám.
Versenytárgyalási hirdetmény
A Biharvármegyei Közjóléti Szövet­

kezet igazgatósága a vármegye terüle­
tén építendő ONCSA és árvizes épü­
letek asztalos munkálataira nyilvános 
versenytárgyalást hiidet.

1943. évben 103 ház asztalos mun­
káját készítteti el.

Az ajánlatok beadási határideje. 
1943. június fiú 7. délelőtt 10 óra A 
beérkezett aj án'a tok felbontása 
ugyanaznap déli 12 órakor. A ver­
senytárgyalás helye a Biharvármegyei 
Közjóléti Szövetkezet irodahelyisége 
(Vármegyeháza épület).

A munkálatok költségei szabálysze­
rűen biztosítva vannak.

Az ajánlatételhez szükséges költ­
ségvetési űrlap, rajzok, feltételek a 
szövetkezet irodahelyiségében szerez­
hetők be, hétköznapokon délelőtt 11 — 
13 óra között.

Ajánlatot akár az összes munkára, 
akár a különböző iparágakhoz tarto­
zó munkákra külön-külön (asztalos, 
mázoló) lehet megtenni.

A határidő után érkezett, vagy a 
feltételeknek meg nem felelő ajánla­
tokat figyelembe nem veszünk.

Ajánlattevő nyilaikozni köteles, 
hogy az 1939: IV. t. c. hatálya alá 
nem esik — hasonló nagyobb munkát 
már végzett és hogy iparigazolvány- 
nyal rendelkezik.

A Közjóléti Szövetkezet fenntartja 
magának azt a jogot, hogy a munká­
latok odaítélésénél a beérkezett aján­
latoktól függetlenül saját belátása 
szerint döntsön, többek között azt is, 
hogy a munkákat esetleg több ajánlat­
tevő között megossza.

Nagyvárad, 1943. évi május hó 
26-án.

Dr O svai cl János s. k.
alispán elnök h.

magyar lapok XII. évf. Csütörtök. 1943. május 27.

HESBüS

ü. 10

13.30 llonvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 

li.OO Gáspár Lajos cigányzenekara. 
15.00 Művészlemezek.
1(1.00 Vitéz Garamszeghy Sándor elő- 

adása. ,
17.00 Magyar nóták.
17.45 Mezey Mária verseket mond.
18.00 Tánczene.
19.00 A rádiózenekar műsorából 
19.15 Hangképek innen-onnan.

19.40 Csat hó Kálmán csevegése.
20.05 Vidám zenés hétvége.
22.15 A Budapest honvéd őrzászlóalj 

zenekara.
23.10 Német kedvenceink énekelneck.

Budapest» II.
18.50 Mezőgazdasági félóra.
19.15 A debreceni Egyetemi Ifjúság iro­

dalmi estjének közvetítése.

Férfiruhákat, használtakat
legjobb áron vehet, eladhat molnár hasznaItruh i üzletében

Bémer-lér 1. (udvarban.' 
Hívásra házhoz jövök.

16 ezer pengő megfizetésére 
kötelezte a Tábla a Moskovits- 
örökösöket az Egyesült Bankkal

szemben
Nagyvárad, május 27. Még 1923-ban 

történt, hogy a ,,Lica" fakitermelő vál­
lalat, melynek részvény többsége néha: 
dr Moskovits József tulajdonát képezte, 
fizetési nehézségekbe került. Fizetés­
képtelenné válván, a ,,Lica" megegye­
zést kötött a hitelezőkkel arranozve, 
hogy kimondja a felszámolást, a hitele­
zőket pedig felkéri, küldjenek delega- 
tusokat a felszámoló bizottságba, 6 en- 
nek ellenében a hitelezők addig, amíg 
a felszámolás lebonyol'tiást nem nyer, 
fizetési haladékot adnak a vállalatnak. 
Megegyezés történt arra nézve is, hogy 
a fii telezők egyenlő arányban fogják | 
elosztani követelésükre a befolyt össze- I 
get.

Dr Moskovits József a „Lira“ tartozá­
sáért, 3 millió lei erejéig váltókezessé- 
get vállalt az ügyeseit Bankkal szem- 
ben. Amikor a felszámoló bizottság be­
fejezte munkáját és kiderült, hegy a hi­
telezőknek egy fillér sem jutott, az 
Egyesült Bank az említett váltóköve­
telésből 500 ezer lei erejéig pert ind:- 
tolt dr Moskovits József örökös11! el­
lem azon a címen, hogy Moskovits ke­
zességet vállalt,a tartozásért A .vLiskn- 
\ its örökösok váltókifogasst nyújtottak 
be, azzal érvelvén, bogy a felszámoló 
bizottsági tagok hűtlenül jártak e1 a

tiltakozáson kívül egyebet nem tettek, 
ezért ők maguk is hibásak abban, hogy 
ez a kérdés nem tisztázódott.

Az ügyben még a román törvényszék 
hozott Ítéletet és pedig a bizonyítási el­
járás lefolytatása után i Moskovds- 
örökösök váltókifogását elutasította 
azzal, hogy az örökösök által felhozott 
kifogásokat váltóperben nem lehet ér­
vényesíteni.

Fellebbezés folytán az ügy a Táblá­
hoz került s annak dr Medvigy dr 
Harsányi—dr Kitin er tanácsa ma ho­
zott Ítéletet. Eszerint a Tábla a tör­
vényszék Ítéletét helybenhagyta, » 
örökségük erejéig kötelezte a Moskovits 
örökös két, hogy az Egyesüli Banknak 
Ili ezer pengő követelését megfizessek.

Négyre javította az egy 
literre kiutalt petroieum- 
legyet egy községi írnok

(Nagyvárad.) .1 ólmegtcrmett, ko- 
molyarcu fiatalember állott tegnap 
a törvényszék hármas biintetőtaná- 
eaa előtt közok irat hamisítással vá­
dolva. Nagy György nagylctai köz-

KÖTELES A KERESKEDŐ ÁRU­
CIKKET KISZOLGÁLTATNI A 
VÁSÁRLÁSI KÖNYVRE, AMELY 
NEK A FEDŐLAPJA HIÁNYZIK

Nagyvárad thj. város polgáraira 
tere 3118—1913. k. é. szám alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki:

Tudomásomra jutott, hogy a hely­
beli kereskedők azokra a bevásárlási 
könyvekre, amelyeknek fedele hiány­
zik, a kiszolgálást megtagadják. Ér­
tesítem a város közönségét és az ösz- 
szes kereskedőket, hogy a kiszolgá­
lás megtagadása ily címen jogtalan, 
azokra, ha a belső lap, melyen a vá­
sárló személyi adatai megvannak és 
Nagyvárad thj. város bélyegzőjével 
cl van látva, az árucikkek akadály­
talanul kiszolgáltathatok. Az eset­
leges nézeteltérések elkerülése vé­
gett tehát fellövöm a kereskedőket, 
hogy azon könyvekre, melyeknek 
csak a külső fedőlapja hiányzik, az 
árucikkeket szolgáltassák ki.

A város közönségét pedig figyel 
meztetem, hogy a jövőben a Köz­
élelmezési Hivatal által kiszolgálta­
tott jegyeket, vásárlási könyveket 
az elszakadástól, kopástól jobba;: 
óvják meg.

Nagyvárad, 1943 május hó 25-én.
Dr N'oó.s István s. k. 

polgármester.

» -----------------------'

Aüls-vélzt
Eladó faj belga óriás nyulak. Vörös- 

ina rty-uica 34.
Keresek megvételre házbontásból fa, 

deszka, cserépanyagot. Cim: Beöthy 
Ödön.utca 07. Telefon 21—10.____ 115

Uj cserépkályhák készítését, cserép, 
kályhák átrakását, szabadalmazott fü- 
tőszerkezettel, készíti Bessenyei István 
kályhás, Huszár-utca 23. Telefon 29-TU
MiUti ÉfcB— Mimin >i ».k.ik..A. . 4—* **»«i*^>-
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PÉNTEK, MÁJUS 28.
Budapest I,

Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.
Ébresztő. Torna.
Hírek. Közlemények. Reggeli zene 
Weblings- Fi* szau.nzeiielvira 
Zenekari művek.
Emlékezés Rákosi Szilire 
Melles Bé r, zen ■ k ir 
llonvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata.
A Folyaméi Nk fúvószenekar i 
Füzy Mat'd ének;!.
Közvetítés András»'!!'-aról 
Pertis Jenő cigányzenekara 
Tűz s viz komi. Törten" un jntek 
Gigli filmd'dok'ii éneke!

I Sportköz! nur nyék 
I Német ha''Hatotoknak.
) Ad ám Jenő népdalfélórája.

Vitéz Fűm tv Lajos c'J nlaásn 
> Az „Uj magyar zeneművek hété- 

nek“ május .Miki incgny to hang­
versenye.

) Látogatás Szöuyi Istx m f-’Stű- 
művésznél.

) Tánczene.
) A rádiózenekar műsorábú!
") Táncoló billentyűk.

SZ0MABT. MÁJUS 29. 
Budapest I.

iu Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rárlioszolgálata 

fi.40 Ébresztő. Torna. •
7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli zene

10.15 Könnyű muzsika.
11.15 Katona Lajos énekel. i
11.40 Dr vitéz Tölcr Gvuláné előadása. . 
12.10 Sovinszkv László szalonzenekara. i

vagyon kezelésében. Így: egy i endkÍvűi 
értékes kisvasutat az érték agyhetedé­
ért adtak el; hogy nagymennyiségű ki­
termelt fát előnyösebb aján'at mellett 
majdnem fele áron adtak e; egy akkor 
alakult nagyváradi fakereskedő cég­
nek; hogy a részvényeket egy mis vál­
lalatnál fennálló érdekllseggel kap­
csolatban szintén jóval értéken i-’ul ad­
ták el; alaptalan ügyvédi könyveket 
fizettek ki nagy összegekben, stb. 
ezért állott elő az a helyzet, hogy a 
hitelezőknek semmi sem jutott, jóllehet 
a hitelezők szakértője a felszámolás 
megkezdése előtt 22 millió mire Becsül­
te a vállalat vagyonát.

Az Egyesült Bank ezzel szemben ar­
ra az álláspontra helyezkedett, hogy a 
váltóper keretében nem érvényesíthető 
olyan kifogás, mely a felek megállapo­
dásával nincs kapcsolatban s 9 felszá­
molók esetleges hűtlen eljárásiért, az 
Egyesült Bank nem feel, mert a n.te­
lezők nem vették_át a „Lica“ vogy-m. 
tömegét likvidációra hanem isik meg­
bízottakat küldtek ki a felszámoló bi­
zottságba. Dr Moskovits József írók fi­
séi is tagjai voltak a felszámoló bizott­
ságnak s nekik nem lett volna szabad 
megelégedniük egyszerű tiltakozássá , 
hanem ha úgy találtak, hogy a felszí- 
mólók rosszhiszeműen jártak el, bűn­
vádi eljárást és polgári pert kellett 
volna inditaniok ellenük, s kérni kel­
lett volna a közgyűlés ösezehivásáí, 
hogy a felszámolókat elmozdítsa A 
Moskovits örökösök azonban a formai

_n„ írnok határozottan, csendes
lángon ismerte lie, hogy az ősz ío- 
yaitián a számára kiutalt 1 liter 
petróleumjegyet 4-re javította ki, 
majd a számon kívül az egy szócskát 
is négyre hamisította. így három li­
terrel több petrouemhoz jutott jog­
talanul.

A községi írnok teljes beismerése 
után azt adta elő mentségére, hogy 
mint fiatal házas, felesége első gyer­
mekével áldott állapotban volt. ő 
pedig a községházán összetorlódott 
munka miatt éjfélig kellett, hogy 
dolgozzon, szívbajos feleségét pedig 
nem akarta sötétben hagyni a tél 
folyamán egyedül. Vallomása vegén 
megjegyezte, hogy bűnösnek érzi 
magát, bár indokolása alapján fe­
lettese amúgy is kiutaltatott volna 
több petróleumot.

A törvényszék a beismerő vallo­
más alapján mérlegelve az enyhítő 
körülményeket, a bűntettet vétség­
nek minősítette « a vádlottá 2 hó­
napi fogházbiinetésre Ítélte, az íté­
let végrehajtását azonban háromévi 
próbaidőre felfüggesztette.

Az Ítélet jogerős.

Hirdetéseket
telefonon nem vesz fel

a Kiadóhivatal

BEKÖLTÖZHETŐ 4 szobás, kony- 
liás és fürdőszobás, kertes házat köz­
pontban megvételre kereseket. Cí­
meket a kiadóba kérek. 323

äuUußiie
Fertőtlenítést, poloska, mely és nun 

dermemü férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja, Varga. Danko Pista-utca 
fi. Telefon 27—56. 313

Aíiésl HfU
Főzni tudó jobb nőt, bejárónőnek k; 

rések. Aradi-út 17. szám.
Gép- és gyorsirór.őt keresek, kezdő is 

lehet. Jelentkezés 3—5-ig Hitler-u. 2o. 
Viktoria. 111

Horgolónö vállalkozását tudassa ,JZVi 
Blegye Lásziónéval, Muskátli-u. 1.
Ö0E i .im&tk&U - .tóv. aöÄ»'

íUveszeít
Elveszett Rákóczi-uttól Damjarucn 

utca közepéig terjedő utón pénztárca, 
Bokor Flóra névre szóló élelmiszcrje- 
gyekkel s egy pár csizmafe.ielesre var) 
utalvánnyal. Becsületes megtaláló hoz­
za a Magyar Lapok kiadóhivatalyanu

lUAhOlULAJUUMOs
8SKNT LASZLŐ-NYOMDA H.-*.

ra-ésfelelA'-eierli.««'»» l-elelóe kiad*'

BaAt Irpftrt ör Sdteffle? Ferex«1,1 n*dl *' ö . Stent Ustoi-nyonvl« "

Készült e Szent l.ászló-nyomda r. <- 
körforgógepen Nagyvárad. Szilagyi 

Dezső utca 5. szám.
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